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 )الهام محمدي(   - 1

اعانت: ياري دادن، ياري / مخاصمت: دشمني، خصومت / انضمام: ضميمه كـردن /  

  ور محظوظ: بهره

  )نامه لغت، واژه، 3(فارسي  

----------------------------------------------  

 )محسن اصغري(   - 2

  معناي صحيح واژگان نادرست:

  ازها)الف) الحاح: اصرار، درخواست كردن (اسرار: ر

  ب) ملالت: آزردگي، ماندگي، به ستوه آمدن (ملامت: سرزنش)  

  )نامه لغت، واژه، 2(فارسي 

----------------------------------------------  

 )شيراز -فداييمحسن (   - 3

  اعتماد»: ب«بيت مكان / »: الف«بيت قرار /  بي»: د«بيت ترتيب  به

  )تركيبي، زبان فارسي، 2فارسي ( 

----------------------------------------------  

 )كاظمي كاظم(   - 4

  سيادت ←واژة غلط و املاي درست آن: صيادت 

  )118 ةصفح ،املا، 2 فارسي( 

----------------------------------------------  

 )اصفهانيزاده  لنجانحميد (   - 5

عـد  وهي از بوقتي در حقيقت، قرب و نزديكي هست، چه اند :گويد شاعر ميبيت اول: 

  (نزديكي) يار است و نه به نزديكيِ ديار.   قربت(دوري) است؟ نظر ما به 

 رسي. (تيغ گل) دوري كني، به گل نمي خاراگر از  :گويد شاعر مي :سومبيت 

  )تركيبي املا،، 3و 2 فارسي( 

 )كاظم كاظمي(   - 6

  .نشانة جمع است» نهادان غافل«و » دل افسردگان«هاي  در واژه» ان«پسوند 
  هاي ديگر تشريح گزينه

   نشانة جمع» مژگان«نشانة شباهت و همانندي / در » كوهان«در  »:1« ةگزين
  نشانة نسبت» كاويان«نشانة جمع / در » خسروان«در  »:2« ةگزين
  نشانة زمان» بامدادان«ساز / در  نشانة صفت» گريان و خندان«در  »:3« ةگزين

  )152 صفحة زبان فارسي،، 3فارسي (
----------------------------------------------  

 )اردبيل -مرتضي منشاري(   - 7

  .فعل مجهول است» شكسته شد«
  هاي ديگر تشريح گزينه

  مسند هستند.» تيره«و » خسته« »:1« ةگزين
فعل » رود«در مصراع دوم، به معناي » شود«مسند است. » سرگشته« »:2« ةگزين

  ناگذر است.
  مسند هستند.» ورمن«و » رسمي« »:4« ةگزين

  )22و  21هاي  هصفح زبان فارسي،، 2فارسي (
----------------------------------------------  

 )ساري -حسن وسكري(   - 8

بـه شـكل اضـافي    » پايِ تحمل«كار نرفته است و  تركيب اضافي به ،»1«در گزينة 
 انِگـردد: انس ـ  مـي  اشـكال شود چرا كـه معنـي و مفهـوم بيـت دچـار       خوانده نمي

  بندبرپاي (گرفتار) اگر تحمل نكند چه كند؟
  هاي ديگر تشريح گزينه

  تشنگان باديه -2جان تشنگان  -1»: 2« ةگزين
  غم تو  -3شمشير غم    -2دست تو   -1»: 3« ةگزين
  بند تو   -4دل من   -3هاي جهان  غم -2  ها بند غم -1»: 4« ةگزين

  )32 صفحة زبان فارسي،، 2فارسي (
----------------------------------------------  

 )رامسر -احسان برزگر(   - 9

   .نقش تبعي وجود ندارد، »د«، »ج«در دو بيت 
 »خـوان «/  دوم: مـتمم  »صد بـرگ «: صفت براي گل / اول» صد برگ« »:ج«بيت 
خوان:  / خوش ممصراع دوم: متم در »خوان«/  )نهد(ع اول: مفعول براي فعل امصر

  صفت بلبل 
  بدل از تو ←نم الف) ص

  بدل از تو ←ب) خود 
  معطوف ← پريشانهـ) 

  )32ة صفح ،زبان فارسي، 2 فارسي(
----------------------------------------------  

 )محمدي الهام(   -10

از جبران خليل جبران است و نجـف دريابنـدري آن را ترجمـه    » بر و ديوانهمايپ«
  )تركيبي ،تاريخ ادبيات، 3 و 2 فارسي(  كرده است.  

 3و  2فارسي 
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 )رامسر -احسان برزگر(   -11

   .بيت تلميح ندارد »:3«گزينة 
  هاي ديگر تشريح گزينه

  آميزي) خاكستري است (حس …تبسم  »:1«گزينة 
جنـاس همسـان    ←دوش مصراع اول: ديشب و در مصراع دوم: شانه  »:2«گزينة 
  يا تام 
  اول استمصراع دوم مثالي براي مصراع  ،معادله دارد بيت اسلوب »:4«گزينة 

  آه = باد، اشك = باران
  )تركيبي آرايه،، فارسي(

----------------------------------------------  
 )شيراز -محسن فدايي(   -12

» چراغ«كه كاربرد دارد و معني دور » گل لاله«معني نزديك  دارد: ايهام تناسب» لاله«
آرايـة  » بسـوخت  دل لالـه «تناسـب دارد. /  » بسـوخت «كه كـاربرد نـدارد و بـا كلمـة     

وقتـي معشـوق در بـاغ     ».نمايان شدي«كنايه از » برافكندي نقاب«دارد / » تشخيص«
سوزد و همـين امـر باعـث     شود دل گل لاله براي گل سرخ و گل نسرين مي نمايان مي

  هاي سياه ايجاد گردد (حسن تعليل) هاي گل لاله نقطه شود كه در ميان گلبرگ مي
  )تركيبيآرايه، (فارسي،   

----------------------------------------------  
 )ستوده حنيف افخمي(   -13

  هايت مثل قند شيرين است با من شاعر حرف بزن. معني بيت: حالا كه لب
سـخن  «اسـتعاره از   »قنـد «و  »شـاعر «اسـتعاره از   »طوطي«، »لب«استعاره از  »لعل«

  و» لعـل نوشـين  «/ تشـبيه شـده اسـت.     »قند ةچشم«به  »لعل يار«/ است.  »معشوق
  »قند و شكر«نظير:  مراعات/ .آميزي است حس »قند بودن سخن«همين طور 

و طوطي هـم اسـتعاره از شـاعر     گويد سخن ميبيت تشخيص ندارد چرا كه دارد با يار 
  ).1) و همين طور حسن تعليل ندارد (حذف گزينه 3و 2هاي  است (حذف گزينه

  )تركيبي آرايه،(فارسي،   
----------------------------------------------  

 )ساري -حسن وسكري(   -14

 با مواجهه در گذشتگان تجربيات از استفاده مورد در الؤس صورت عبارت مفهوم
 از يعني »مرو رفته راه ز«. شود مي ديده »3« گزينة در مفهوم اين كه است مشكلات
 رد به توجه راست راه در حركت اصلي شرط كه چرا ،كن استفاده ديگران تجربيات

  است.) گذشته تجربيات( كردن پاها
  )117صفحة  مفهوم،، 2(فارسي   

----------------------------------------------  
 )اردبيل -مرتضي منشاري(   -15

 .بر ناپايداري دنيا و دل نبستن به آن تأكيد شده است» 4و  3، 1«هاي  در گزينه
  دنيايي است. ناكامي از لذاّت ،»2«گزينة مفهوم بيت 

   )71ة صفح مفهوم،، 2 فارسي(

 )ساري -حسن وسكري(   -16

در ستايش علم » 4«استثناي بيت گزينة  ها به همة گزينه ال و ابياتؤصورت س

  .دهد ميترجيح عرفان را بر علم » 4«است. بيت گزينة 

  )103ة صفح مفهوم،، 2 فارسي(

----------------------------------------------  

 )شميراني ممري(   -17

  وادي عشق.فقط ، توصيف كليت هفت وادي است نه »2«بيت گزينة 

  )123و  122 هاي هصفح مفهوم،، 3 فارسي(

----------------------------------------------  

 )شميراني مريم(   -18

عامـل كارهـاي مـا     چنـين اسـت:   »4و  3، 1«هـاي   مفهوم مشترك آيـه و گزينـه  

انـد و   گويد: آنان كه رفتار تو را پسنديده مي »2«نة كه بيت گزي در حالي ،خداست

  واقف نيستند. كنند و به درون تو كنند، هنوز  به ظاهر تو توجه مي تحسين مي

  )147ة صفح مفهوم،، 3 فارسي(

----------------------------------------------  

 )مريم شميراني(   -19

وداني همـواره معشـوق را   عشـق جـا  «در بخشي از غزلوارة شكسپير آمده است كه 

بيند و نه توجهي به گرد و غبار و جراحات سپري دارد و نه اهميتـي بـه    جوان مي

اين موضوع يعني جوان بـودن  » …دهد  هاي ناگزير سالخوردگي مي چين و شكن

معتقد » 2«آمده است، اما شاعر در گزينة » 4و  3، 1«هاي  دائمي عشق در گزينه

  .ران ترسي ندارداست عاشق از سرزنش ملامتگ

  )155ة صفح مفهوم،، 3 فارسي(

----------------------------------------------  

 )كاظم كاظمي(   -20

هـاي آدمـي در انديشـه و     ها و ناكامي مفهوم مشترك ابيات مرتبط: ريشة گرفتاري

مـدمي جـز   عاشق ه»: 3«مفهوم بيت گزينة  .كردار اوست (از ماست كه بر ماست)

  هايش ندارد. بيان دردمنديدلِ خود براي 

  )139ة صفح مفهوم،، 3 فارسي(
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 )فاطمه منصورخاكي(   -21

روا «اگر / »: إن« خـدا /  »: االله«يـاري كنيـد (فعـل شـرط، مضـارع التزامـي)/       »: تنَصـ
ت «كند (جواب شرط، مضـارع اخبـاري) /    شما را ياري مي»: ينصركمُ« اسـتوار  »: يثبَـ

جمـع كلمـة   » أقـدام («هايتـان را   گـام »: أقـدامكمُ «سازد (فعل مضـارع معلـوم) /    مي
  »)قدَم«

  (ترجمه)  
----------------------------------------------  

 )فاطمه منصورخاكي(   -22

در »: في العلـم «جايگاهي والا / »: منزلةٍ رفيعةٍ«يابي به /  براي دست»: للحصولِ علي«
بايـد، بـر   »: عليَـك «هايـت /   هـدف »: أهـدافك «رسيدن به / »: الوصول إلي«دانش / 
  همچون دانشمندان تلاش كني»: أن تجَتهَدِي اجتهاد العلماء«توست / 

 هاي ديگر تشريح گزينه

جايگاهي «موصوف و صفت نكره هستند و بايد به صورت » منزلةٍ رفيعةٍ»: «2«گزينة 
اسـت و   فعـل مضـارع  » أن تجَتهَـِدي «چنـين   ترجمه شـوند.هم » والا، جايگاه والايي

  صحيح است.» تلاش (كوشش) كني«صورت  به
رسـيدن  »: الوصول إلي«يابي به، به دست آوردنِ /  دست»: الحصولِ علي«»: 3«گزينة 

  ها). جمع است (هدف» أهداف«به / 
تـلاش  »: أن تجَتهَـِدي /«جايگـاهي والا، جايگـاه والايـي    »: منزلةٍ رفيعةٍ»: «4«گزينة 

  (كوشش) كني
  (ترجمه)  

 ----------------------------------------------  
 )فاطمه منصورخاكي(   -23

 هاي ديگر تشريح گزينه

  !شوند مى ترود، مردم در نظر او پس هر چه مقام فرومايه بالا ترجمة صحيح:»: 1«گزينة 
  !است خاك در ميزان رطوبت كمبود از ناشي كشاورزي ترجمة صحيح: خشكي»: 3«گزينة 
  كوچكش مشهور است!  هاي بزرگش و گوش پاندا با سر گرد و ترجمة صحيح:»: 4«گزينة 

  (ترجمه)  
----------------------------------------------  

 )دهگلان -خالد مشيرپناهي(   -24

 از  صحيح است، ولي چـون بعـد  » كند احساس مي«هرچند به معناي » يشعرُ بـِ«فعل 
ماضـي آمـده اسـت، بايـد بـه      آمده است و فعل جملة ماقبـل آن  » مريضاً«اسم نكرة 

» ألـمٍ شـديد  «چنـين   ، هـم ترجمـه شـود   )كرد احساس مي(صورت ماضي استمراري 
  .شوند ترجمه مي» دردي شديد«موصوف و صفت نكره هستند و به صورت 

  )ترجمه(  
----------------------------------------------  

 )بوشهر -االله مقصودي نعمت(   -25

  وغگو مشورت مخواه، زيرا او مانند سراب است.ترجمه: از انسان بسيار در
با انسان بسيار دروغگـو، بـه     با توجه به ترجمه، مفهوم حديث اين است كه از مشورت

  اي است، بپرهيزيم! اساس و بيهوده كه كار بي دليل اين
  )مفهوم(  

 )دهگلان -خالد مشيرپناهي(   -26

» هر آنكـه از ديـده برفـت   از دل برود »: «3«داده شده در گزينة عربي مفهوم عبارت 
  است.» دوري و دوستي«است حال اينكه شعر داده شده داراي مفهوم 

 هاي ديگر تشريح گزينه

مفهـوم  » .وزنـد  ها مـي  بادها در جهت خلاف ميل كشتي«ترجمة عبارت: »: 1«گزينة 
عبارت و شعر داده شده اين است كه اوضاع و شرايط هميشـه بـر وفـق مـراد انسـان      

  نيست.  
 »شـوند.  شان شـناخته مـي   هاي گناهكار از روي چهره انسان« ترجمة آيه:»: 2«گزينة 

مفهوم آيه و شعر داده شده اين است كه ظاهر، رفتار و سخن هر كس نشـان دهنـدة   
  »از كوزه همان برون تراود كه در اوست.«هاي اوست؛  درون و انديشه

 »بينـد.  مي ،اند فرستاده روزي كه انسان آنچه را كه دستانش«ترجمة آيه: : »4«ة گزين
اين آيه اشاره به روز قيامت و ديدن اعمال توسط انسـان دارد و بيـت داده شـده هـم     

توانـد چنـين    گويد براي پس از مرگت از قبل ثواب بفرست كه بعدها كسـي نمـي   مي
 كاري را برايت انجام دهد.

  )مفهوم(  
----------------------------------------------  

 )مدعلي مرتضويسيدمح(   -27

  اي بسيار ترسناك است. ها صحنه غرق شدن كشتي به دليل طوفانبر اساس واقعيت، 
 هاي ديگر تشريح گزينه

 ،نادرسـت اسـت   »هاي ديگران را بشنود! تواند كه حرف كودك لال نمي«»: 1«گزينة 
  فرد لال قدرت بيان ندارد، نه قدرت شنوايي.زيرا 

» كنند! اسك حج يك بار دور خانة خدا طواف ميحاجيان براي اداي من»: «3«گزينة 
  نادرست است، زيرا طواف كردن خانة خدا هفت دور است.

نادرسـت  !» دن ـشـنا ك  توانـد  مـي خفاش تنها حيوان پستاندار است كـه  »: «4«گزينة 
  كند. است، زيرا خفاش شنا نمي

  )مفهوم(  
----------------------------------------------  

28-   )مشهد -زاده سحامد مقد( 

  كرد) (مي كند يعصي: سرپيچي مي
  )درك مطلب(  

----------------------------------------------  
 )مشهد -زاده حامد مقدس(   -29

  گرداند) (برميگرداند  يلتفَت: روي بر مي 
  )درك مطلب(  

----------------------------------------------  
 )مشهد -زاده حامد مقدس(   -30

 گفت) (مي گويد س: آهسته سخن مييهم

  )درك مطلب(  
----------------------------------------------  

 )مشهد -زاده حامد مقدس(   -31

  گرفت) (مي گيرد يسبق: پيشي مي 
  )درك مطلب(  

3و  2 ، زبان قرآنعربي
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 )مشهد -زاده حامد مقدس(   -32
  وف: كامل به جا بياور  

  )درك مطلب(  
 ----------------------------------------------  

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  

 )سيدمحمدعلي مرتضوي(   -33
 مـتن  مطـابق  ؛!»ارند، زيـرا... د ا باز ميه برخي پژوهشگران ما را از خوردن زياد ماهي«
بـه وجـود جيـوه و     رايز است، درست »ها برخي مواد شيميايي وجود دارد! در ماهي«

  .مادة سلنيوم اشاره شده است
  ديگر هاي گزينه تشريح
  .است نادرست!» ودش زيرا باعث عدم توازن در نظام طبيعت مي«»: 1« ةگزين
  .است نادرست!» هدد ايي مهم را افزايش ميه زيرا احتمال ابتلاء به بيماري»: «2« ةگزين
    .است نادرست!» هايش است تر از زيان هايش كم زيرا فايده»: «3« ةگزين

  (درك مطلب)  
 ----------------------------------------------  

 )سيدمحمدعلي مرتضوي(   -34
مطـابق مـتن   » ود!ش ـ هاي غذايي افراد مسن توصـيه مـي   ها به وعده به افزودن ماهي«

  درست است.
  ديگر هاي گزينه تشريح
  نادرست است.» هاي قلب مفيدند! فقط در درمان بيماريها  ماهي»: «1« ةگزين
نادرسـت  » ا هستند!جيوه از موادي است كه در رشد و سلامتي بدن كار»: «2« ةگزين

  است.
ر روغـن ماننـد مـاهي    »: «4« ةگزين ا باعـث مشـكلات سـلامتي    ه ـ خوردن غذاهاي پـ
  (درك مطلب)  نادرست است.» شود! مي

----------------------------------------------  
 )سيدمحمدعلي مرتضوي(   -35

مطابق !» اندم هاي قلب در امان مي بخورد، از بيماري هركس يك بار در هفته، ماهي«
متن نادرست است؛ زيرا در اين مورد، به خوردن ماهي حداقل سه بـار در يـك هفتـه    

  توصيه شده است.  
  هاي ديگر تشريح گزينه

ي دارند كـه كودكـان را در فرآينـد    ا نقش مهمي در توليد مادهها  ماهي»: «1« ةگزين
  صحيح است.» دهد! رشد مغز ياري مي

صـحيح  » پروتئين زيادي هستند، براي رشد مفيدند!غذاهايي كه حاوي »: «2« ةگزين
  است.
در پيشگيري از از دست دادن حافظـه تأثيرگـذار     خوردن گوشت ماهي»: «4« ةگزين

  (درك مطلب)  صحيح است.  » است!

 )سيدمحمدعلي مرتضوي(   -36

اي ه ـ دلايـل بيمـاري  «واهد كه در متن نيامده اسـت:  خ صورت سؤال موضوعي را مي
  صحيح است.» مغز!
  هاي ديگر ريح گزينهتش

  »  ها مواد موجود در ماهي»: «2« ةگزين
  »  ا!ه چشم  ها براي سلامتي فوايد ماهي»: «3« ةگزين
     اند. همگي در متن مطرح شده» افراط و تفريط در خوردن ماهي!»: «4« ةگزين

  (درك مطلب)
----------------------------------------------  

 )سيدمحمدعلي مرتضوي(   -37

  هاي ديگر ريح گزينهتش
نادرست است؛ جمله با يك اسم شروع شده اسـت، پـس جملـة    » فاعل»: «1« ةگزين

  كه در ابتداي آن آمده است، نقش مبتدا را دارد.» فوائد«اسميه است و 
يك اسم (مصدر) است، نه فعل مضارع؛ اين موضوع با توجـه بـه   » تنَاول»: «3« ةگزين

  د.  شو جايگاه كلمه و ترجمه مشخص مي
     نادرست است؛ نقش مفعول را دارد.» فاعل»: «4« ةگزين

  )تحليل صرفي و محل اعرابي( 
----------------------------------------------  

 )قائمشهر -بهزاد جهانبخش(   -38

آيـد.   آمده، حـرف جـر اسـت كـه قبـل از اسـم مـي       » لتناولِ«كه بر سر » لام«حرف 
  )اسم و مصدر است.» تناول«(

اند و  ها (لأشتري، ليعلموا، لتكون) بر سر فعل مضارع آمده در بقية  گزينه» لام«حرف 
صـورت مضـارع التزامـي     بـه  هـا  فعـل بعـد از آن   هستند و» كه تا، براي اين«به معني 

  شود. ترجمه مي
  )قواعد فعل(  

----------------------------------------------  
 )فاطمه منصورخاكي(   -39

»است و نوع و چگونگي انجام فعل را بيـان  مصدر» لعَب (بَلع) ي از ريشة فعل جمله
اليه آن واقع شـده اسـت، بنـابراين مفعـول مطلـق نـوعي        مضاف» الفائزينَ«كند و  مي

  كار رفته است. ها مفعول مطلق تأكيدي به است. در ساير گزينه
 هاي ديگر تشريح گزينه

  جواب شرط است.» يفهم«ي است و يدمفعول مطلق تأك» تفَكَرّاً»: «1«گزينة 
  مفعول مطلق تأكيدي است.» تصَديقاً»: «2«گزينة 
  مفعول مطلق تأكيدي است.» استغفاراً»: «3«گزينة 

  )مفعول مطلق(  
----------------------------------------------  

 )فاطمه منصورخاكي(   -40

  ست.مفعول مطلق تأكيدي ا» تفَضيلاً« ،در آية شريفة داده شده
 هاي ديگر تشريح گزينه

  مفعول است.» ذكراً»: «1«گزينة 
  مفعول است.» أسئلةً»: «3«گزينة 
  حال است.» فرَحِةً»: «4«گزينة 

  )مفعول مطلق(  

 مطلب: دركمتن  ةترجم

كـه حـاوي    دهـد، عـلاوه بـر ايـن     هاي مهـم بـراي بـدن را مـي     ماهي به ما انرژي و ويتامين«
به فراواني ها  گونه كه خوردن ماهي نمايند، همان م بدن را تغذيه ميهايي است كه تما پروتئين

طـوري   بـه  نددمنهاي زيادي مثل قلب سود ها در درمان بيماري در رشد بدن كارا است. ماهي
هـاي قلـب و    ها بيش از سه بار در يك هفته براي پيشـگيري از بيمـاري   كه به خوردن ماهي

، مـادة  هـا  اند كه خوردن مـنظمّ مـاهي   ها نشان داده شود. بسياري از پژوهش عروق توصيه مي
هـاي   دهد. خوردن ماهي كند، افزايش مي موجود در مغز را كه براي ذخيرة خاطرات عمل مي

هاي بينايي همراه با افزايش سن را  روغني مانند سالمون و تنُ يك بار در هفته ابتلا به بيماري
روي در خوردن  مردم از زيادهبه ان و پزشكان كه برخي پژوهشگر دهد. با وجود اين كاهش مي

دهند، فوايد خـوردن   خاطر افزايش مقدار جيوه و مادة سلنيوم در خون، هشدار مي ها به ماهي
  »ها بيش از احتمالات زيان است! ماهي
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  )وحيده كاغذي(   -41
  شود كه بناي زندگي بر لبة پرتگاه انگاري در توجه به احكام الهي باعث مي سهل

  .كند فرمايد كه گروه ستمكاران را هدايت نمي و خداوند مي سقوط باشد
  )100و  99 هاي هصفح، 8 درس، 3(دين و زندگي   

----------------------------------------------  
  )بقا محمد رضايي(   -42

كنندگان دين را معرفي كند، از كساني  خواهد تكذيب جا كه مي ريم، در آنك قرآن
رانند و ديگران را به اطعام مساكين تشويق  را از خود مي كند كه يتيمان ياد مي

لقد أرسلنا رسلنا بالبينات و انزلنا «به عدالت اجتماعي كه در آية  آناننمايند.  نمي
سطبالق الناّس م الكتاب و الميزانَ ليقوممورد اشاره واقع شده است، ملتزم » معه

  .اند نبوده
  )115و  114 هاي هصفح، 9 درس، 3(دين و زندگي   

----------------------------------------------  
  )تبريز -فيروز نژادنجف(   -43

رسول خدا (ص) آمده بود تا مردم را از حكومت و ولايت طاغوت و ستمگران 
يا ايها الذّين آمنوا «آية  .نجات دهد و نظامي اجتماعي بر پاية قوانين الهي بنا كند

  .باشد اين مفهوم مي كنندة بيان» سول و اولي الامر منكملرّاطيعوا االله و اطيعوا ا
  ) 114و  113هاي  هصفح، 9 درس، 3(دين و زندگي   

----------------------------------------------  
  )تبريز -فيروز نژادنجف(   -44

عنوان كانون رشد  ارتقاي جايگاه خانواده به ،مهم پيامبر اكرم (ص) يكي از اهداف 
و مانع اصلي فساد و تباهي بود. رسول خدا (ص) در اين زمينه با گفتار و  ها انسان

و من آياته أن خلق لكم من انفسكم «رفتار خويش انقلابي عظيم پديد آورد. آية 
  .بيانگر اين مفهوم است» …ازواجاً لتسكنوا 

  ) 117و  116هاي  هصفح،  9درس، 3(دين و زندگي   
 ----------------------------------------------  

  )تبريز -فيروز نژادنجف(   -45
خداوند اين آيه را  ،قمار و شراب از پيامبر اكرم (ص) سؤال كردند ةوقتي دربار

اعتقاد به  ،»… كبيرٌ منك عن الخمر و الميسر قل فيهما اثلويسئ«نازل كرد كه: 
و  يكتاپرستي، ايمان و اعتقاد به پيامبر الهي و اعتقاد به معاد (اصول دين)

  .اصلي در تشخيص ارزشمندي فرهنگ جوامع است هايبندي به آن از معيار پاي
  )104و  101 هاي هصفح، 8 درس، 3(دين و زندگي   

----------------------------------------------  
  )عباس سيدشبستري(   -46

هاي جاهلانه يا  توان با تعصب ديني كه چهرة عقلاني و منطقي داشته باشد را نمي
هاي فريبكارانه تبليغ كرد و نظر مردم را به سوي آن جلب كرد، چنانكه  روشبا 

 الحسنة الموعظةو  بالحكمةادع الي سبيل ربك «فرمايد:  كريم در اين بار مي قرآن
  .»…و جادلهم بالتي هي احسن 

  )139ة صفح، 10 درس، 3(دين و زندگي   

  )پور امين اسديان(   -47
دن جديد اين است كه انسان را صرفاً يك ديدگاه غالب و حاكم در تم ةنتيج

  .داند تر مي ودات، ولي پيچيدهطبيعي مانند ديگر موج ةموجود زند
  )137ة صفح، 10 درس، 3(دين و زندگي   

----------------------------------------------  
  )عباس سيدشبستري(   -48

اسلامي  مشاركت مردم در تشكيل حكومت، يكي از آثار مثبت حوزة عدل و قسط
كه حق تعيين سرنوشت و دخالت مردم در امور خود، گام مثبت ديگري بود است 

هاي استبدادي و  كه در تمدن جديد برداشته شد و باعث شد برخي حكومت
  .موروثي حاكم بر كشورهاي اروپايي از صحنه خارج شوند

جهان با هاي فقير و غني در  افزايش فاصلة ميان انسان و از آثار منفي اين حوزه،
  تاراج مردم جهان با قدرت نظامي بود.

  )141و  140 هاي هصفح، 10 درس، 3(دين و زندگي   
----------------------------------------------  

  )عباس سيدشبستري(   -49
با كنار گذاشتن  ة قرون وسطي مشهور است،تمدن دوم اروپا كه به تمدن دور

  .ردن به مسيحيت آغاز شدآو پرستي و روي اعتقادات باستاني و بت
آنان معتقد بودند كه پس از ازدواج، امكان جدايي زن و شوهر نيست و پيوندشان 

  بايد ابدي باشد.
  )134و 133 هاي هصفح، 10 درس، 3(دين و زندگي   

----------------------------------------------  
  )محبوبه ابتسام(   -50

مستحب » ه نيت اعتلاي فرهنگ اسلاميهاي سينمايي و تلويزيوني ب توليد فيلم«
بردارندة تصاوير انحرافي هاي فشرده كه در گوش دادن به لوحخريد و فروش و «و 

  .حرام است» يا موسيقي مطرب باشد
  )105و  104 هاي هصفح، 8 درس، 3(دين و زندگي   

----------------------------------------------  
  
  

  )عباس سيدشبستري(   -51
فرقةٍ لا نفر من كلّ  فلو كافةًّفروا و ما كان المؤمنون لين«فرمايد:  يه مآية شريف

» ليتفقهّوا في الدين و لينذروا قومهم اذا رجعوا اليهم لعلهّم يحذرون طائفةٌمنهم 
شود كه مؤمنان، همگي (براي آموزش دين) اعزام شوند، پس چرا از هر  نميو «

طور عميق) بياموزند و  انش دين را (بهها اعزام نشوند تا د جمعي از آن ،گروهي
ها را هشدار دهند، باشد كه آنان (از  گاه كه به سوي قوم خويش بازگشتند، آن آن

    »كيفر الهي) بترسند.
  )141ة صفح، 10 درس، 2(دين و زندگي 

----------------------------------------------  
  )عباس سيدشبستري(   -52

با  تمام و كامل شدن حجت الهي با فرستادن انبياء كريم دربارة خداوند در قرآن
: رسولاني …رسلاً مبشرّين «فرموده است:  دهنده و انذاركننده هاي بشارت ويژگي

براي  ،دهنده و انذاركننده باشند، تا بعد از آمدن پيامبران بشارت كه (را فرستاد)
  ».حكيم است و خداوند عزيز و مردم در مقابل خداوند، دستاويز و دليلي نباشد

  )10ة صفح، 1 درس، 2(دين و زندگي   

 2دين و زندگي 

 3دين و زندگي 
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  )سيداحسان هندي(   -53
منوا منكم و عملوا وعد االله الذّين آ«ة وعده استخلاف و جانشيني در عبارت شريف

  .براي مؤمنين صالح داده شده است» الصالحات
  )129ة صفح، 9 درس، 2(دين و زندگي   

 ----------------------------------------------  
  )پور امين اسديان(   -54

» …اس و االله يعصمك من النّ« ةبا آي» ... يا ايها الناّس«سخن رسول اكرم (ص) 
) االله و ... ااطيعو( ةارتباط معنايي دارد و حديث موسوم به حديث جابر نيز با آي

  .ارتباط معنايي دارد
  )69و  68، 66 هاي هصفح، 5 درس، 2(دين و زندگي   
----------------------------------------------  

  )پور امين اسديان(   -55
تر است و بر  كه نيكوكاري پيشه كردند، پاداشي نيك و چيزي فزون كسانيبراي 
و لا يرهق  زيادةٌللذيّن احسنوا الحسني و « .نشيند خواري و ذلتّ نمي آنان غبار ةچهر

  »ذلةّوجوههم قترٌ و لا 
  )157ة صفح، 11 درس، 2(دين و زندگي 

----------------------------------------------  
  )سيداحسان هندي(   -56

لقد كان لكم في رسول االله «، فرمود: د جايگاه رهبري پيامبر (ص)خداوند در مور
  ».سرمشق نيكويي است ،قطعاً براي شما در رسول خدا (ص)«» ةاسوة حسن

  )77ة صفح، 6 درس، 2(دين و زندگي   
----------------------------------------------  

  )پور امين اسديان(   -57
» يقوم الناّس بالقسطل …لقد ارسلنا رسلنا « ةمفهوم عبارت شريفدقت در از 
براي اين » همراه با نزول ميزان ،و كتاب هبينارسال رسل با «توان دريافت كه  مي

  .عدل و داد برخيزند ةاست كه مردم به اقام
  )50ة صفح، 4 درس، 2(دين و زندگي   

----------------------------------------------  
  )عباس سيدشبستري(   -58

يك پيام، تبليغ دائمي و مستمر  رياستمرار و پيوستگي در دعوت: لازمة ماندگا
طلبي و  كردند تا خداپرستي، عدالت ها را تحمل مي پيامبران سختي …آن است 

  …ها جاودان بماند  هاي اخلاقي ميان انسان كرامت
يك  داد و ستد،كريم براي نياز ثابت  قرآن …آمد بودن دين اسلام: يايي و روزپو

  .»و حرّم الربّا االله البيعلّ اح«است:  قاعده و اصل ثابت دارد و آن قاعده اين
  )24 و 19هاي  هصفح، 2 درس، 2(دين و زندگي   

----------------------------------------------  
  )زتبري -فيروز نژادنجف(   -59

  .است (ع)مربوط به اقدامات امام باقرمورد هر دو 
  )116ة صفح، 8 درس، 2(دين و زندگي   

----------------------------------------------  
  )پور امين اسديان(   -60

ياته ان خلق لكم من انفسكم ازواجاً و من آ«ة با توجه به مفهوم عبارت شريف
همسراني هستند » لقوم يتفكرون ياتانّ في ذلك لآ«، مصداق »…نوا اليها لتسك

ها دركانون ) را مبناي روابط آنرحمةو  ةكه خداوند، دوستي و مهرباني (مود 
  .خانواده قرار داده است

  )169ة صفح، 12 درس، 2(دين و زندگي   

  
  

 )فريبا توكلي(     -61
سفانه از پروازم جا ماندم. تاكسي دير رسيد چون تصادفي در أمت«جمله:  ةترجم

  »فرودگاه اتفاق افتاده بود. راه
  نكتة مهم درسي

وقتي عملي قبل از عمل ديگر اتفاق افتاده باشد براي بيان آن بايد از زمان ماضي 
  استفاده كرد. همچنين به ساختار زير توجه كنيد:  (.had + p.p) بعيد

“simple past + because + past perfect” 
 (گرامر)    

 ----------------------------------------------  
 )فريبا توكلي(     -62

اما در  ،من است در مقايسه بابهتري  يستدوست من جك فوتبال«جمله:  ةترجم
  »چند ماه گذشته مشكلاتي با زانوي چپش داشته است.

  نكتة مهم درسي
كار  براي بيان عملي به (.have / has + p.p)يا حال كامل زمان ماضي نقلي 

ال هم با توجه ؤاز شده و تا زمان حال ادامه دارد. در اين سرود كه از گذشته آغ مي
شويم كه بايد از زمان ماضي نقلي  متوجه مي ”last few months“به عبارت 

 (گرامر)    استفاده كنيم.

----------------------------------------------  
 )حامد بابايي(     -63

روحي خوبي نداشته  خاطر مرگ پدرش اين اواخر حال جين به«جمله:  ةترجم
  »شود. كنم اگر او را به مهماني دعوت كنيم خوشحال مي است. فكر مي
  نكتة مهم درسي

حال ساده و در جملة جواب زمان در جملة شرط از  جملات شرط نوع اولدر 
 (گرامر)  .كنيم شرط از زمان آيندة ساده استفاده مي

----------------------------------------------  
 )فريبا توكلي(     -64

اگر  .آرام صحبت كنيكني  را ارائه مي ات سعي كن وقتي سخنراني«جمله:  ةترجم
  »د.ندرست فهميده نشو بعضي از كلماتت ممكن است ،را نكني اين كار

  نكتة مهم درسي
از  كنيم. استفاده مي ”may“را نشان دهيم از خواهيم احتمال وقوع كاري وقتي مي

قبل از آن قرار گرفته است، وجه جمله  ”understand“طرفي چون مفعول فعل 
  است.» + فعل وجهي p.p.  +be«صورت  مجهول است، ساختار مجهول افعال وجهي به

 (گرامر)    
----------------------------------------------  

 )علي عاشوري(     -65
ها  چهخواهد كار كردن را رها كند و در خانه بماند تا از ب هري مي«جمله:  ةترجم

  »روي است. كند كه اين كار كمي زياده نگهداري كند. اما همسرش احساس مي
  نكتة مهم درسي

ي به معن ”look after“و »ترك كردن«به معني  ”give up“فعل دو قسمتي 
 (گرامر)    است. »نگهداري كردن«

----------------------------------------------  
 )علي عاشوري(     -66

كه وقتي  خاطر اين هبكه (توسط پليس) ديده نشود و مراقب بود ا«: ة جملهترجم
  ».چراغ قرمز بود از قوانين ترافيك پيروي نكرده بود

  ديد )2  ديد بصيرت، )1
  حس )4  ثيرأت )3

  نكتة مهم درسي
  .است »دور از نظر ماندن«به معني  ”keep out of sight“اصطلاح 

 )واژگان(    

 3و  2 انگليسي زبان
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 )علي عاشوري(     -67

، او گفت كه آماده نيست بودكرد كه اشتباهي نكرده  ن فكر ميچو«: ة جملهترجم
  ».كرد اش بازنگري كند و هيچ پيشنهادي را قبول نمي در تصميم قبلي

  فراهم كردن )2  بودن  دهاآم )1
 اطاعت كردن )4  بخشيدن )3

 )واژگان(    

----------------------------------------------  
 )فريبا توكلي(     -68

در شهر را براي اينكه  هاي بهتر شناخته شده ما بعضي از گزينه« جمله: ةترجم
ايم) و ذكر  ايم (برجسته كرده كيد قرار دادهأها بازديد كنيد مورد ت شما از آن

  »كند. ها را منحصر به فرد مي ايم كه چه چيزي آن كرده
  مند ) علاقه2  ) راحت1
  ) منحصر به فرد4  ) احساساتي3

 )واژگان(    

 ----------------------------------------------  
 )حديثه يزداني(     -69

 ،بهترين چيزها را دارند ةها كساني نيستند كه هم ترين خوشحال«جمله:  ةترجم
  »نند.بداتوانند ارزش زيبايي زندگي را  هستند كه مي يياه بلكه آن

 كردن مصرف) 2  ارزش چيزي را دانستنقدر و ) 1

  ) اندازه گرفتن4  ) دفاع كردن3
 )واژگان(    

----------------------------------------------  
 )حديثه يزداني(     -70

دانند، افرادي آن  تر مردم دنيا تنها يك زبان مي كه بيش حاليدر«جمله:  ةترجم
بيرون وجود دارند كه با يك زبان به دنيا آمده بودند، اما حالا به وسيلة تمرين و 

  .»ن روان هستندكوشي در بيش از حتي پنج زبا سخت
  روان، سليس، فصيح) 2  ) بومي1
 محبوب، مشهور) 4  گويشور )3

 )واژگان(    

----------------------------------------------  
 )حامد بابايي(     -71

هايمان  توانيم بيش از چند روز زنده بمانيم و بدن بدون آب ما نمي«جمله:  ةترجم
مهمي است كه بيش از نيمي از وزن كند، چرا كه آب عنصر  ديگر درست كار نمي
  .»دهد بدنمان را تشكيل مي

  شركت كردن) 2  ) جفت شدن1
 تشكيل دادن) 4  بيرون بردن، بيرون آوردن )3

 )واژگان(    

----------------------------------------------  
 )حديثه يزداني(     -72

ا بدل به اگر خود را مسئول بدانيم، امكانات گستردة آيندة م«جمله:  ةترجم
  .»واقعيات خواهند شد

  ناقص) 2  ناامن )1
 اميدوار) 4  گسترده )3

 )واژگان(    

 )ميرحسين زاهدي(     -73

  ر كردنيتصو )2  ياد گرفتن )1
  موج سواري كردن )4  نادد تعليم )3

 )كلوزتست(    

----------------------------------------------  
 )ميرحسين زاهدي(     -74

  مهم درسي ةنكت
“for” طول زمان  نشان دادن رايب(for almost 30 years) حال كامل  نشانة
  درست است. ةگزين ”have been“ بنابراين ،است

 )كلوزتست(    

----------------------------------------------  
 )ميرحسين زاهدي(     -75

  كردن طور اجمالي مرور به )2  دريافت كردن )1
  شنيدن )4  جستجو كردن )3

  نكتة مهم درسي
 “hearing-loss” رود. كار مي هب »نقص شنوايي داشتن«است كه  به معني   تركيبي  

 )كلوزتست(    

----------------------------------------------  
 )ميرحسين زاهدي(     -76

  ، كريكر بودن )2  بيماري )1
  خوبي )4  يتيز )3

 )كلوزتست(    

----------------------------------------------  
 )رحسين زاهديمي(     -77

 اتمي انرژي چگونه كه توضيح دهد دارد سعي متن اين ةنويسند: «جملهترجمة 
  .»باشد مفيد بشريت براي تواند مي

 )درك مطلب(    

----------------------------------------------  
 )ميرحسين زاهدي(     -78

  .»باشد اتمي انرژي تواند مي متن اين براي عنوان بهترين« :جمله ةترجم
 )درك مطلب(    

----------------------------------------------  
 )ميرحسين زاهدي(     -79

  .»باشد نعمتيك  تواند مي كاربردش بسته به ابزاري هر متن، اساس بر« :جملهترجمة 
 )درك مطلب(    

----------------------------------------------  
 )ميرحسين زاهدي(     -80

 است تلاش در نويسنده كه كنيم گيري نتيجه توانيم مي ما متن، از« :جملهترجمة 
 .»كنند جايگزين كاپ هاي انرژي با را فسيلي هاي سوختتا  كند عداقتم را ها دهنخوان

 )درك مطلب(    
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الفبا حروف بهترت�ب طراحان
 

 

ريال�اض�
 

رضـا ذاكـر    –سـجاد داوطلـب    –طـاهر دادسـتاني    –جهـانگير خـاكي    -آريـان حيـدري   –خـواه   جمشيد حسين –علي حاجيان  –حميدرضا بنياني  –اميرهوشنگ انصاري  –محمدمصطفي ابراهيمي 
مـنش    رسـول محسـني   –محمدجواد محسـني   –يغما كلانتريان  –ايمان كاظمي  –حسين غفارپور  –دنجفي رضا سي –سامان سلاميان  –محمد ساساني  –بابك سادات  –امير زراندوز  –محمدصادق روحاني 

 زاده  سهند ولي –سروش موئيني  –علي مرشد  –ليلا مرادي  

ز�ستشناس�
 

حسين زاهـدي   –محمدمهدي روزبهاني  –محمد رضائيان  –شايق  علي پناهي –اميررضا پاشاپوريگانه  –محمدامين بيگي  –فرد  اميرحسين بهروزي –توحيد بابايي  –كسري اكبري  –منش  رضا آرين
 مهدي نادم – بهرام ميرحبيبي –جواد مهدوي قاجاري  –مهرداد محبي  –علي كرامت  –اميرحسين كارگر جدي  –مجتبي عطار  –رضا ستارپور 

�ف�ز�
 
 زاده  عبداالله فقه –محمدرضا شريفي  –فرشاد زاهدي  –بهنام رنجبر  –بيتا خورشيد  –مليحه جعفري  –اميرمهدي جعفري  –اميرحسين برادران  –زهره آقامحمدي 

ش�چم�
 

مسـعود طبرسـا    –آروين شـجاعي   –بيگباغي  جهان شاهي –حامد رواز  –سيدرضا رضوي  –كيش  مرتضي خوش–امير حاتميان  –كامران جعفري  –زاده  بهزاد تقي –جعفر پازوكي  –محمد آخوندي 
 محمدرضا يوسفي  –دهكردي  سيدرحيم هاشمي –سعيد نوري  –ناصر لارمند  –فرد  فاضل قهرماني –محمدپارسا فراهاني  –رضا فراهاني  –نژاد  ياسين عظيمي –زواره  محمد عظيميان –زواره  رسول عابديني

 
 

و�راستاريالان و گز�نشگران
 

 

دريالس مستندسازينهام دريالس مسؤل دريالسگز�نشگر و�راستارياليمسؤل گروه استاد و�راستاريال

 
 فرزانه دانايي  علي رفيعي  –محمدجواد محسني –علي مرشد  فروشان ايمان چيني اصغر شريفي علي اصغر شريفي علي رياضي

 دولابي  رضا نجف علي – مجتبي عطار حميد راهواره فرد اميرحسين بهروزي بهرام ميرحبيبي شناسي زيست
 اكبري ليدا علي  اميرحسين كارگر جدي –اميررضا پاشاپور يگانه 

 رفان مختارپور ع –كفش  حميد زرين –اميررضا صدريكتا  بابك اسلامي اميرحسين برادران اميرحسين برادران فيزيك
 الهه مرزوق مهدي طالبي  –سروش محمودي

 الهه شهبازي پور  مبينا شرافتي  –محمدرضا يوسفي  –صفت  علي حسني آبادي مصطفي رستم پور سهند راحمي مسعود جعفري شيمي
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 3: ةصفح تجربي دوازدهماختصاصي   رياضي -ارديبهشت 13 -»7«پروژة        
  

 3رياضي  
 
 )حسين غفارپور(    »4«گزينة  -81

 )5و  3، 2(با تعداد اعداد اول ) 5و 3، 1(از آنجايي كه تعداد اعداد فرد در يك تاس 
 . پس احتمال هر دو حالت برابر است ،برابر است

 ))151تا  146هاي  ، صفحه1رياضي (
---------------------------------------------- 

 )حاجيان علي(    »3«گزينة  -82

 
كه دو رأس  براي اين .، انتخاب دو رأس از بين پنج رأس استاي فضاي نمونه

  واقـع يـك   در .از دو سر يك ضلع انتخاب شـود  هر دوباشند بايد هم مجاور 
 : پس. كنيم ضلع از پنج ضلع را انتخاب مي

 5 102n(S)
 

  
 

 

n(A)
 

  
 

5 51 

P(A)  
5 1

10 2  
 )151تا  146 هاي ، صفحه1رياضي (

---------------------------------------------- 
 )محمدصادق روحاني(    »3«گزينة  -83

5نتيجـه   در. حالت دارد 5هر تاس  5 25n(S)    هـايي را كـه    ، حالـت
 :نويسيم شود، مي مي 8جمع دو تاس 

 A ( , ),( , ), ( , ) 4 4 2 6 6 2 
n(A)  3 

n(A)
P(A)

n(S)
 

3
25  

 )146تا  144هاي  ، صفحه2رياضي ( )151تا  146 هاي ، صفحه1رياضي (
---------------------------------------------- 

 )زاده سهند ولي(    »2«گزينة  -84
 :تاس اول و دوم، هركدام يك حالت و تاس سوم، پنج حالت دارد

1 2 54 63 3
1 1 5

{ , , , , }{ } { }

 
  

 5n(A)   
n(S)  36 216 

P(A) 
5

216 
 )151تا  142 هاي ، صفحه1رياضي ( 

 )علي حاجيان(    »2«گزينة  -85

n(S)  36 216 
ــت  ــداد حال  تع

ــت  ــداد حال  تع
1 3 5 3 6 12
2 4 6 3 6

 

 

, , !
n(A) n(A)

, , !

    
  

  

12 1
216 18

n(A)
P(A)

n(S)
     

 )151تا  142 هاي ، صفحه1اضي ري(
---------------------------------------------- 

 )مرشدعلي (    »1«گزينة  -86
 : كنيم صورت سوال را حساب مي ةبراي راحتي كار، متمم خواست

n(S)
 

   
 

10 10 9 8 1203 3 2
 


 

Aحداقل يك نفر از رشته رياضي باشد   
 

  
 

6 Aهيچ كدام از سه نفر از رشته رياضي نباشند  203  

 n(A )
P(A ) P(A)

n(S)


     

20 1 5
120 6 6 
 )151تا  146 هاي ، صفحه1رياضي (

---------------------------------------------- 
 )رضا ذاكر(    »2«گزينة  -87

n(S) :اي فضاي نمونهاعضاي تعداد   62 64 

با دختران و پسران برابرند، برابر تعداد تعداد حالاتي كه  
 

 

6  . دباش مي 203

در  64 20 باشد كه در  حالت تعداد دختران و پسران برابر نمي 44
n(A) : است دختران از پسران بيشترتعداد اين حالات  نصف  22 

n(A)
P(A)

n(S)
   

22 11
64 32  

 )151تا  142 هاي ، صفحه1رياضي (
---------------------------------------------- 

 )محمدمصطفي ابراهيمي(    »2«گزينة  -88
 2 2 2 2 16n(S)       

ة جـنس بـودن هم ـ   و پيشـامد هـم   Aاگر پيشامد پسر بودن فرزند سوم را 
2 :بناميم، داريم Bفرزندان را  2 1 2 8n(A)       

   2B n(B)  (پ پ پ پ) (   د د د د) و 
P(Aحال  B) كه دانيم  مي .خواهيم را مي A B   . است (  پ پ پ پ)

P(A B) P(A) P(B) P(A B)  

   
8 2 1 9

16 16 16 16

 
 

 )151تا  142 هاي ، صفحه1رياضي (
---------------------------------------------- 

 )يغما كلانتريان(    »4«گزينة  -89
 Aوز انتخاب شده، از يك رشته باشندآم كه هر چهار دانش اگر پيشامد اين
 :بناميم، داريم

 حالت
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5 4 3 3
2 2 2 2 69 23
8 7 8 7 28 21 196
2 2 2 2

P(A)

       
       
          
       
       
       

 

 


  

آمـوز انتخـابي از يـك رشـته      هـار دانـش  را كه در آن چ  حال احتمال حالتي
 :آوريم دست مي نيستند، به

23 1731 1 196 196P(A ) P(A)      

 )151تا  146 هاي ، صفحه1رياضي (
---------------------------------------------- 

 )طاهر دادستاني(    »3«گزينة  -90

P(B ) 1
1
 1احتمال آمدن  6

P(B ) 2
2
 3يا  2احتمال آمدن  6

P(B ) 3
3
 6يا  5يا  4احتمال آمدن  6

1 1 2 2P(A) P(B )P(A | B ) P(B )P(A | B )   )حداقل يك رو(P  
1 3 2 7 3 15

3 3 6 4 6 8 6 16P(B )P(A | B )      

1 7 15 85
8 24 32 96    

 )148تا  142هاي  ، صفحه1رياضي (
 )146تا  144هاي  ، صفحه2رياضي (
 )148تا  144 هاي ، صفحه3رياضي (

---------------------------------------------- 
 )بابك سادات(    »1«گزينة  -91

1 2 11 11S { , ,... , } n(S)    

  33 6 9 11A , , P(A)    3مضارب  

  24 8 11B , P(B)    4مضارب 

3 مضرب

4 مضرب

    

س�ه 3 از س�ه 3 ريالوشدن

س�ه 4 از س�ه 3 ريالوشدن

1
8

3

2

4 ((
4

1
4 

3 1 2 1 3 4 7
11 8 11 4 88 88 88        

 )148تا  144 هاي ، صفحه3رياضي () 148تا  142هاي  ، صفحه1 رياضي(

 )محمدجواد محسني(    »2«گزينة  -92
 :تواند صفر باشد، بنابراين دانيم كه رقم دهگان نمي مي

5 8 40n(S)   
 : نويسيم ميموردنظر  ةدو مجموعپذير هستند از  بخش 3كه بر را تمام اعدادي 

A { , , , , , , , , , , , , , } 12 15 18 21 24 27 33 36 42 45 48 51 54 57  
14n(A)  
14 7
40 20P(A)   

 )151تا  146 هاي ، صفحه1رياضي (
---------------------------------------------- 

 )منش رسول محسني(    »1«گزينة  -93
 : حالت مختلف وجود دارددو 

: باشد sحرف يكسان ) 1
2 1 2
6 5 30 

: باشد aسان حرف يك) 2
1 1 1
6 5 30 

/: پس جواب برابر است با  
2 1 3 0 130 30 30  

 )148تا  144هاي  ، صفحه3رياضي ( )151تا  146 هاي ، صفحه1رياضي (
---------------------------------------------- 

 )اميرهوشنگ انصاري(    »2«گزينة  -94
هـاي سـياه را    و مهـره  »1 ،2، 3، 4، 5«ورت ص ـ هـاي سـفيد را بـه    اگر مهره

 :گاه نشان دهيم، آن »يك ،چهار، سه، دو«صورت  به
4, ),(2چهار),(دو( 5دو,چهار, 2 4, ),( , ) 1يك), 5{( , ),(6مجموعB   

),3سه{(  ,  
 4, ),(2چهار),(دو{( 2دو,چهار, 4{( , ),(هر دو زوجA   

 4
7

n(A B)
P(A | B)

n(B)
 

  
 )146تا  144 هاي ، صفحه3رياضي () 151تا  144هاي  ، صفحه2رياضي (

---------------------------------------------- 
 )رضا ذاكر(    »4«گزينة  -95

 : نويسيم باشد مي 8كه جمع اعداد رو شده حداقل را حالاتي 

A {( , ), ( , ), ( , ), ( , ),( , ) , ( , ), ( , ),( , ),( , ) ,

9جمع  8جمع    

2 6 6 2 5 3 3 5 4 4 3 6 6 3 5 4 4 5
 

 


( , ), ( , ), ( , ) , ( , ), ( , ) , ( , ) }

11جمع  10جمع   12جمع    
4 6 6 4 5 5 5 6 6 5 6 6
 

 
باشـند   ي را كه اختلاف اعداد رو شده صفر يا يك مياز بين حالات بالا آنهاي

 . كنيم انتخاب مي
4 4 5 5 6 6 4 5 5 4 5 6 6 5B {( , ),( , ),( , ) ,( , ),( , ),( , ),( , )}

1اختــلاف   اختــلاف صــفر 
  

 :بنابراين احتمال خواستة سؤال برابر است با
7
36

n(B)
P(B)

n(S)
  

 )151 تا 142 هاي ، صفحه1رياضي (

كـــه  احتمـــال آن
آموزان رشـتة   دانش
 .باشند رياضي

كــــه  احتمــــال آن
آموزان رشـتة   دانش

 .تجربي باشند

3
11

2
11
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 )ليلا مرادي(    »1«گزينة  -96
 .گيـريم  هـا را در نظـر نمـي    پـس آن  ،ها مهـم نيسـت   گوي ةبقي ةچون نتيج

گيـريم و   مـي ماننـد گـوي اول و دوم در نظـر     پنجم رابنابراين گوي سوم و 
  :آوريم دست مي ها را به رنگ بودن آن احتمال هم

6 5 4 3 30 12 42 7
10 9 10 9 90 90 15


       

 )146تا  144 هاي ، صفحه2رياضي (
---------------------------------------------- 

 )آريان حيدري(    »1«گزينة  -97
n(S): تعداد كل اعداد طبيعي چهار رقمي برابر است با  9 10 10 10    

پذير نباشد، عـدد مـورد    بخش 3 رضرب ارقام عدد انتخابي ب براي آن كه حاصل
پس تعداد حالات مطلوب برابـر اسـت   . باشد 9و  6و  3و  0نظر بايد فاقد ارقام 

 8، 7، 5، 4، 2، 1با تعداد اعداد طبيعـي چهـاررقمي كـه بـا اسـتفاده از ارقـام       
 :شود ساخته مي

n(A)  6 6 6 6   

P(A) /   
6 6 6 6 2 2 6 6 0 1449 10 10 10 10 10 10
     
    

 
 )151تا  146 يها ، صفحه1رياضي (

---------------------------------------------- 
 )ايمان كاظمي(    »3«گزينة  -98

n(S): نفر است كه برابر است با 6هاي  كل جايگشت ،اي فضاي نمونه ! 6 
ابتدا و . گيريم جايگاه در نظر مي 6 ،براي تعيين تعداد عضوهاي پيشامد

حالت  3حالت و ديگري  4رزندان پر شود كه يكي انتهاي صف بايد با ف
 4!ها هستند كه به  فرزند ديگر بين آن 2پدر و مادر و . خواهد داشت

   :شوند حالت جابجا مي

!

n(A) 

4

4 3


 

4  :در نتيجه 3 4 2
6 5

!
P(A)

!
 

  
 )151تا  146 هاي ، صفحه1رياضي (

---------------------------------------------- 
 )سروش موئيني(    »3«گزينة  -99

S})پ، پ(، )پ، ر(، )ر، پ(، )ر، ر({اي به صورت  فضاي نمونه  ست و ا
 )ر،ر(فاقد  Sاي از  مجموعه پس زير. باشد) ر،ر(پيشامد مورد نظر بايد فاقد 

32خواهيم كه  مي   . حالت دارد 8
 )146تا  142 هاي ، صفحه1رياضي (

---------------------------------------------- 
 )محمد ساساني(    »2«گزينة  -100

 : بينيم با رسم نمودار درختي مي

0/5

0/3

0/2

0/03

1

2

3

0/97

0/04

0/96

0/05

ب
را

خ
ب

را
خ

ب
را

خ

سالم

سالم

سالم 0/95

A

A

A

 

  .خراب خواسته شده است ةكه در اين سوال احتمال قطع
0 5 0 03 0 3 0 04 0 2 0 05 0 037( / / ) ( / / ) ( / / ) /      

 )148تا  144 ايه ، صفحه3رياضي (
---------------------------------------------- 

 )سجاد داوطلب(    »1«گزينة  -101
خواهيم فقط يك بار موش سياه بيرون آمده  در اجراي اين آزمايش مي

 : باشد، پس

سف�د موش 2

س�اه موش 6

سف�د موش 2

س�اه موش 6
موش ��

جعبه هچمان به برم�گردد

 
2 6 6 2
8 8 8 8P    

   

  

 ددومي سفيد   اولي سياه  دومي سياه    اولي سفي                     
 12 12 24 3

64 64 64 8     
 )148تا  144 هاي ، صفحه3رياضي (

---------------------------------------------- 
 )خواه جمشيد حسين(    »2«گزينة  -102

تاس متوالي باشند، بايد به صورت  براي اينكه عددهاي ظاهر شده در پرتاب سه
هركـدام از  . باشـند  )4و  5و  6(و يا  )3و 4و  5(يا  )2و  3و  4(يا  )1و 2و  3(

جـــا شـــوند، پـــس  تواننـــد جابـــه مـــي حالـــت 3!ايـــن حـــالات نيـــز بـــه 
4 3 24n(B) !  باشد مي . 

در هر يك از چهار حالت فوق، فقط در يك صورت عدد تـاس قرمـز بيشـتر از    
4n(A، لذا سبز و سبز بيشتر از آبي است B)  يجه داريمباشد، در نت مي : 

4 1
24 6

n(A B)
P(A | B) P(A | B)

n(B)
   

 
 )146تا  144 هاي ، صفحه2رياضي (

---------------------------------------------- 
 )سامان سلاميان(    »4«گزينة  -103

1جمع ارقام  2 4 5 12     اگر عـدد  پس . پذير است بخش 3است و بر
يكان اين  نابراينب. خواهد بودز ني 6مضرب  ،زوج باشد ساخته شدهرقمي  4

  :باشد 4يا  2رمز بايد يكي از اعداد 
 3 2 1 2 12n(S)       

1اول رمز را درست وارد كنيم  ةپس احتمال اين كه در دفع
 . است 12

 )151تا  142 هاي ، صفحه1رياضي (
---------------------------------------------- 

 )رضا سيدنجفي(    »2«گزينة  -104

3، به احتمال Aمهرة انتخابي از جعبة 
2، آبي و به احتمال 5

 :قرمز است 5

 

آب�
3

5

قرمز 2
5

قرمز 3
آب� 3

قرمز 4
آب� 2

بودن آب� احتچمال

بودن آب� احتچمال

3
6

2
6

Bظرف

 Bظرف
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 3 3 2 2 9 4 13
5 6 5 6 30 30)


     آبيP(  

 )148تا  143هاي  ، صفحه3رياضي (
---------------------------------------------- 

 )محمدمصطفي ابراهيمي(    »1«گزينة  -105
 چي ي قلمها پيشامد شركت در آزمون Bپيشامد قبولي در كنكور و  Aاگر 
1  : داريم ،باشد 1 1

5 2 3P(A) ,P(B) ,P(A | B)   
1 1

13 6
2

P(A B) P(A B)
P(A | B) P(A B)

P(B)
    

   

P(Aما حاصل  B) خواهيم را مي : 
P(A B) P(A) P(B) P(A B)    

 1 1 1 6 15 5 16 8
5 2 6 30 30 15

 
      

 )146تا  144هاي  ، صفحه2رياضي ( )151تا  146 هاي ، صفحه1رياضي (
---------------------------------------------- 

 )ياننيحميدرضا ب(    »4«گزينة  -106
  : با توجه به نمودار درختي زير داريم

 

داريالد

مرد

داريالد

نهظر موريالد فرد

نهداريالد

زن

 نهداريالد
 

/ 
54 40 46 25 0 331100 100 100 100  : احتمال دفترچه سلامت نداشتن  

 )148تا  144 هاي ، صفحه3رياضي (
---------------------------------------------- 

 )سامان سلاميان(    »3«گزينة  -107
وقـوع قهرمـاني    .ندارنـد واضح است كه ليگ ايران و ايتاليا ارتباطي بـه هـم   

 : پس. ند ا ر ديگري نداشته و مستقليم تاثيري بهريك از دو ت
Aقهرماني در ليگ ايتاليا  :  
Bقهرماني در ليگ ايران  :  
 0 7 0 6 0 42P(A B) P(A).P(B) P(A B) / / /      

 : پس احتمال اين كه حداقل يكي از دو تيم قهرمان شوند برابر است با
P(A B) P(A) P(B) P(A B)    

0 7 0 6 0 42 1 3 0 42 0 88P(A B) / / / / / /       
 )151تا  146 هاي ، صفحه1رياضي (
 )152تا  146هاي  ، صفحه2رياضي (

 )جهانگير خاكي(    »1«گزينة  -108

0 :داريم هاي مسئله با توجه به داده 76P(A B) /  
 0 52P(A) /  

 :پردازيم حال به خواستة مسئله مي
1

1
P(A B ) P((A B) ) P(A B)

P(B | A )
P(A ) P(A ) P(A)

       
  
    

1 0 76 0 24 1
1 0 52 0 48 2

/ /

/ /


  


 

 )146تا  144 هاي ، صفحه2رياضي (
---------------------------------------------- 

 )امير زراندوز(    »3«گزينة  -109

P(A B)  راk نويسيم كنيم و چنين مي فرض مي : 

12 10
12 1 1210

P(A ) P(B)
P(A B) k

P(A ) k
P(A) k

P(B) k


  

 
   




  

4 1 12 105

P(A B) P(A) P(B) P(A B)

k k k

  

    

 
 

4 41 3 3 15 5
1 13 5 15

k k

k k

     

   
 

1 1 9 310 0 615 15 15 5P(B A) P(B) P(A B) ( ) /        

 )148تا  146هاي  ، صفحه1رياضي (
 )144 ة، صفح3رياضي (

---------------------------------------------- 
 )آريان حيدري(    »3«گزينة  -110

 :هاي درون جعبه برابر است با تعداد كل كارت
 3 3 9 4 12n(S) n n n      

 : كنيم را حساب ميو احتمال آن حال تعداد حالات مطلوب هر پيشامد 
3 3 9 3 12n(A) ( n ) n    :1« ةگزين« 

3وابسته به 12
4 12
n

P(A) n
n


  


 

3 9 4 9n(B) n ( n ) n     :2« ةگزين« 

4وابسته به  9
4 12

n
P(B) n

n


  


 

3n(C) n  :3« ةگزين« 

3مستقل از 3 1
4 12 4 3 4
n n

P(C) n
n (n )

 
    

 
 

 )151تا  142 هاي ، صفحه1رياضي (

54
100

46
100

60
100

40
100
75

100

25
100
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 3شناسي  زيست 
 

 )بهرام ميرحبيبي(   »4«گزينة  -111

از صفات ثانويه جنسي اسـت  ) نه طاووس ماده( پرهاي زينتي دم طاووس نر
 .رود كار مي يابي و رقابت با نرهاي ديگر به كه هنگام جفت

 ) 117و  116هاي  ه، صفح3شناسي  زيست( 
----------------------------------------------     

 )بهرام ميرحبيبي(   »3« گزينة -112

و يـا غيرخويشـاوندان   ) زنبورها(تواند بين خويشاوندان  رفتار دگرخواهي مي
داران  ايــن رفتـار هـم در مهــره  . مشـاهده گـردد  ) خــوار ي خـون هـا  خفـاش (
مشـاهده  ) عسـل هـا و زنبور  مورچه(مهرگان  و هم بي) خوار ي خونها خفاش(

ي گـاه  .گردد اما در هر صورت توسط انتخاب طبيعي برگزيده شده است مي
 )پرندگان( .باشد دگرخواهي رفتاري به نفع خود فرد مي

 ) 124تا  122هاي  ه، صفح3شناسي  زيست( 
------------------------------------------------------     

 )بهرام ميرحبيبي(   »1«گزينة  -113

فـرد   موفقيت توليـدمثلي شدن از احتمال بقا و  با هزينة كاستهرفتار دگرخواهي 
اغلـب   گرهـا  ياري .هاست اما در مورد رفتار پرندگان ياريگر به نفع آنت همراه اس

كنند  لانه تجربه كسب مي  ين صاحبپرندگان جواني هستند كه با كمك به والد
هاي خـود اسـتفاده    ها براي پرورش زاده توانند از اين تجربه و هنگام زادآوري مي

 هـا را تصـاحب و خـود    هـاي زادآور، قلمـرو آن   كنند يا با مرگ احتمـالي جفـت  
 .زادآوري كنند

 ) 124 ة، صفح3شناسي  زيست( 
----------------------------------------------     

 )بهرام ميرحبيبي(   »2«گزينة  -114

ايـن  (شـوند   رفتارهاي سازگاركننده با ساز و كار انتخاب طبيعي برگزيده مي
 .)شوند با جهش ايجاد  توانند مي رفتارها

 ) 121و  115هاي  ه، صفح3سي شنا زيست( 
----------------------------------------------     

 )بهرام ميرحبيبي(   »4«گزينة  -115

، پرهـاي پـرنقش و نگـاري پيـدا     )نـه همـواره  ( طاووس نر در فصل زادآوري
قمـري  در . انـد  قـرار گرفتـه  ) نـه بـال  (ي پرها بر روي ناحية دماين . كند مي

 .تخاب جفت سهم مساوي دارندخانگي هر دو جنس در ان

 ) 118تا  116هاي  ه، صفح3شناسي  زيست( 
----------------------------------------------     

 )حسين زاهدي(   »4«گزينة  -116

ديگـران نسـبت بـه حضـور     به است كه به منظور هشدار منظور سؤال زنبور 
غذايي پس از منبع زنبورهاي كارگر يابندة . كند شكارچي، فرومون ترشح مي

اي بـه   اطلاعات خود دربارة منبع غذايي را با انجـام حركـات ويـژه    ،بازگشت
 . دهد زنبورهاي ديگر نشان مي

 :ها بررسي ساير گزينه
 .دارنداز جنس كيتين حشرات اسكلت خارجي : »1« گزينة
حشـرات، يـك   ) نه درون هر چشم(در هر واحد مستقل بينايي : »2« گزينة

 .اد گيرنده نوري وجود داردقرنيه، عدسي و تعد
مهرگـان دفـاع اختصاصـي     بـي . مهرگان هستند حشرات جزو بي: »3« گزينة

 .شود ها پادتن يافت نمي ندارند، در نتيجه در بدن آن

 ) 121، صفحة 3شناسي  زيست( 
 )151و  78 ،52، 34، 18هاي  ، صفحه2شناسي  زيست( 

----------------------------------------------     

 )ن بهروزي فردياميرحس(   »4«گزينة  -117

 )نادرست( .دقت كنيد در رفتار حل مسأله، موقعيت جديد است و تكراري نيست) الف
 )نادرست( .باشدشرطي شدن فعال به همراه آزمون و خطا ميرفتار ) ب
 )نادرست( .هايي هستنددقت كنيد همة رفتارها داراي محرك يا محرك) ج
 )نادرست( .بروز كنندتوانند تحت تأثير محيط نيز مي هاي غريزيرفتار) د

 ) 113تا  111 هاي ه، صفح3شناسي  زيست( 
----------------------------------------------     

 )محمد رضائيان(   »1«گزينة  -118

مـواد  مقـداري  هاي نـر و   اي حاوي زامه در نوعي جيرجيرك، جنس نر كيسه
كند اما لقـاح   ن جيرجيرك ماده منتقل ميگيري به بد مغذي را هنگام جفت

 .افتد و تشكيل تخم در بدن جيرجيرك ماده اتفاق مي

 ) 118و  117هاي  ه، صفح3شناسي  زيست( 
----------------------------------------------     

 )اميرحسين بهروزي فرد(   »1«گزينة  -119

ة كاكـايي هـم در   ها مانند بيرون انداختن پوست تخم جوجبرخي رفتار) الف
پـذيري نيسـت و يـا مـثلاً رفتـار ركـود       دهد اما نقشدورة مشخصي رخ مي

 )نادرست( .پذيري نيستزمستاني نيز نقشخواب تابستاني يا 
 .جانور همراه نيست مثل رفتار دگرخواهي با افزايش بقاي يالزاماً هر رفتار) ب
 )نادرست(
پاسـخ بـه    يوهشـگران بـرا  پژ ،يعيانتخاب طب دگاهيبا د يدر رفتارشناس) ج

در شكل دادن به آنهـا پـژوهش    يعيطب انتخاب رفتارها و اثر ييپرسش چرا
نقـش   يعبـارت  بـه  گوناگون و يرفتارها يآنها نقش سازگاركنندگ. كنند يم

 )درست( .كنند يم يجانوران بررس شتريب يرفتارها را در بقا و زادآور
 يچنـدان  يانـرژ  يتـوا كننـد كـه مح   يرا مصرف م ييجانوران غذا يگاه) د

 )نادرست( .كند يم نيتأم آنها را ازين ندارد اما مواد مورد

 ) 118و  115تا  113 هاي ه، صفح3شناسي  زيست( 
----------------------------------------------     

 )محمد رضائيان(   »4«گزينة  -120

تجربه  پرنده ياريگر اغلب پرنده جواني است كه با كمك والدين صاحب لانه،
 .ها استفاده كند تواند از اين تجربه ميخود كسب كرده و هنگام زادآوري 
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 :ها رد ساير گزينه
هاي نازايي هستند كـه خودشـان امكـان توليـدمثل      زنبورهاي عسل كارگر، ماده

 )1نادرستي گزينة. (هاي ملكه را بر عهده دارند پرورش زادهو نداشته و نگهداري 
اً رفتار دگرخواهي را در قبال خويشـاوندان انجـام   آشام الزام هاي خون فاشخ

 )2نادرستي گزينة. (دهند نمي
هـا را   كـه بـرگ   تر كـارگري اسـت   بر، مورچه بزرگ هاي برگ در ميان مورچه

تـر، روي بـرگ قـرار     كوچـك  هايكند و كارگر حمل مي برش داده و به لانه
 )3نادرستي گزينة. (كند گرفته و از آن محافظت مي

 ) 116، صفحة 2شناسي  زيست() 124تا  122هاي  ه، صفح3سي شنا زيست( 
----------------------------------------------     

 )محمد رضاييان(   »2«گزينة  -121

» 2« گزينـة . يادگيري با آزمون و خطا، نام ديگر شرطي شـدن فعـال اسـت   
 .مثالي از رفتار حل مسئله در كلاغ است

 ) 114 تا 111هاي  ه، صفح3شناسي  زيست( 
----------------------------------------------     

 )محمد مهدي روزبهاني(   »2«گزينة  -122

 ـها نقش دارژن )غريزي و يادگيري( جانوردر بروز همة رفتارهاي  د كـه در  ن
 . وجود داردكنش ها بين ژن و محيط برهمبسياري از آن

انند در بروز رفتار نقش داشته توها ميها و نيز برخي از هورمونفرومون) الف
 )درست. (باشند

نيـز تحـت   يابنـد   و بروز ميشوند رفتار هايي كه با يادگيري تصحيح مي) ب
 )نادرست(. تاثير ژن ها هستند

 )نادرست. (اين مورد فقط براي رفتارهاي غريزي صادق است) ج
است كه جـانور   ييها واكنش مجموعه ايرفتار، واكنش طبق متن كتاب، ) د

هـا محـرك   پس در همـة آن  .دهد يها انجام م محرك ايدر پاسخ به محرك 
 )درست. (وجود داردخارجي يا  وداخلي ) هاي(

 ) 114و  110تا  108 هاي ه، صفح3شناسي  زيست( 
----------------------------------------------     

 )محمد رضائيان(   »1«گزينة  -123

زمان با  اثر در صورت استفاده هم يدر رفتار شرطي شدن كلاسيك، محرك ب
محرك طبيعي، رفته رفته از طرف جانور شناخته شده و تبديل بـه محـرك   

 )3نادرستي گزينة . (شود شرطي مي
/ پـاداش (جـانور بـين رفتـار خـود و عواقـب آن       ،شدن فعال در رفتار شرطي

تـر   بـيش  ،كه با تشويق همراه باشدرا كند و رفتاري  ارتباط برقرار مي) تنبيه
 )4و  2هاي  نادرستي گزينه. (كند تكرار مي

 ) 112و  111هاي  ه، صفح3شناسي  زيست( 

 )محمد رضائيان(   »4«گزينة  -124

نوزادان خود را وارسي كرده و اطلاعـات دريافـت شـده از طريـق      مادر، ابتدا
و  Bژن  بتـدا ادر مغـز  . شود دستگاه عصبي محيطي حسي به مغز ارسال مي

ينـدهاي  اشوند تا نهايتاً بـا بـه راه افتـادن فر    ال ميهاي ديگري فع سپس ژن
 .دهد اي در مغز، موش ماده رفتار مراقبت مادري را نشان مي پيچيده

 ) 109و  108هاي  ه، صفح3شناسي  زيست( 
----------------------------------------------     

 )محمد مهدي روزبهاني(   »4«گزينة  -125

. هاي نر هردو توانايي بكرزايي را ندارنـد ورو زنب) ازاماده و ن(هاي كارگر زنبور
هــردوي ايــن جانــداران توانــايي انجــام تقســيم ميــوز را ندارنــد؛ در نتيجــه 

هـا فقـط بـراي    سـاير گزينـه  . كننـد ساختارهاي چهاركروماتيدي ايجاد نمي
بـه  ) برخلاف زنبور كـارگر (دقت كنيد زنبور نر . هاي كارگر صادق است زنبور

 .كندهاي خود را به نسل بعد منتقل مي م ژنطور مستقي
 ) 122و  121 هاي ه، صفح3شناسي  زيست( 
 ) 116ة ، صفح2شناسي  زيست( 

----------------------------------------------     

 )جدي اميرحسين كارگر(   »3«گزينة  -126

توسط جوجة بار   براي نخستينسم متحرك كنيم رفتار دنبال كردن جدقت 
امـا شـناختن جسـم متحـرك و دنبـال كـردن آن در        استغريزي ان پرندگ

سازي پرندگان هـم طبـق مـتن     لانه .باشد صورت يادگيري مي بهبعد دفعات 
 .باشد كتاب جزو رفتارهاي غريزي مي

سـازي در پرنـدگان غريـزي     رفتار مكيدن شـير در پسـتانداران و لانـه   : نكته
 .باشند افراد گونه مي ةپس داراي اساس مشترك و يكسان در هم .هستند

 :ها بررسي ساير گزينه
ها در مقابل  خم براي افزايش بقاي زادهتهاي  خارج كردن پوسته: »1« گزينة

گيرد ولي انتخـاب جيرجيـرك مـاده     ها صورت مي خورده شدن توسط كلاغ
  .باشد مينيز ها  ترين تعداد زاده براي توليد بيش تر بزرگ
ويژه رفتـار  جانور جديد هاي گذشته و موقعيت  ارتباط ميان تجربه: »2« گزينة

  .پذيرد صورت ميشدن فعال  شرطي رفتار ،در جعبه اسكينر .حل مسئله است
ريـزي آگاهانـه صـورت    دقت كنيد رفتار حـل مسـأله بـا برنامـه    : »4« گزينة
 !گيرد نه رفتارهاي ديگر مي

 ) 120و  117، 116، 113، 112، 109هاي  ه، صفح3شناسي  زيست( 
----------------------------------------------     

 )مهرداد محبي(   »4«گزينة  -127

شـدن  ها نوعي رفتـار زادآوري اسـت زيـرا در آزاد   رفتار رقص عروسي در ماهي
ايـن رفتـار   . هـاي تخـم نقـش دارد   ها و تشكيل بيشترين سلولهمزمان گامت

ننـده تعـادل در   كـه از عوامـل بـه هـم ز    تواند تحت تأثير انتخـاب طبيعـي    مي
 هـا بـه دو  م چنـين پژوهشـگران در بررسـي رفتار   ه. قرار بگيرداست، جمعيت 

 . رابطه با چگونگي بروز يك رفتار است دهند كه سوال اول درسوال پاسخ مي
 ) 116و  115 هاي ه، صفح3شناسي  زيست( 
 )115، صفحة 2شناسي  زيست( 
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 )علي كرامت(   »2«گزينة  -128

محرك تكراري كه سود و زياني براي فرد نـدارد،   در رفتار خوگيري پاسخ به
از طرفـي دقـت كنيـد در    . كنـد كند و يا پاسخي بـروز نمـي  كاهش پيدا مي

يادگيري شرطي شدن فعال نيز در پي تنبيه ميزان بروز يك رفتـار كـاهش   
 . كندپيدا مي

 )نادرست. (در شرطي شدن فعال براي جاندار زيان دارد) الف
براي بقـا لازم هسـتند و باعـث سـازگاري جـانور بـا       ها همگي يادگيري) ب

ايـم كـه   نيـز خوانـده   1شناسي از طرفي در زيست. شوندتغييرات محيط مي
 )درست.(سازگاري با محيط يكي از ويژگي هاي حيات است

چون رفتارهاي صورت سوال از نوع يادگيري هستند و از طرفي در همـة  ) ج
كنش بـين محـيط و   در نتيجه برهمانواع يادگيري كسب تجربه لازم است ؛ 

 )درست.(كنيمهاي جاندار را مشاهده ميژن
 )نادرست( .، بلكه تنبيه استاهميت نيستدر شرطي شدن فعال، محرك بي) د

 .شود اهميت ديده مي هاي بي پوشي از محرك تنها در خوگيري چشم
 ) 112تا  110 هاي ه، صفح3شناسي  زيست( 

 )12، صفحة 1اسي نش زيست( 
----------------------------------------------     

 )اميرحسين بهروزي فرد(   »4«گزينة  -129

ها  زادآوري و پرورش زادهصرف  يتر شيب يزمان و انرژ معمولاً جانوران ماده
 .كنند يم

 ) 117و  116هاي  ه، صفح3شناسي  زيست( 
----------------------------------------------     

 )جدياميرحسين كارگر(   »2«گزينة  -130

 .شود ديده مينيز رفتار حل مسئله در پرندگان مانند كلاغ  :»1« گزينة
هـاي   ميـان محـرك  شرطي شدن كلاسيك برقراري ارتبـاط  در  :»2«گزينة 

تـوان مشـاهده    اثر به محرك شرطي را مي مختلف و تبديل شدن محرك بي
 .كرد محرك طبيعي همان محرك غيرشرطي است

رفتار خـوگيري يـا عـادي شـدن باعـث حفـظ انـرژي بـدن بـراي           :»3«گزينة 
تكراري كه سود و زياني براي هاي  شود و پاسخ به محرك هاي حياتي مي فعاليت

 .كند آن ندارد، كاهش پيدا مي
هاي در خطر انقـراض اسـتفاده    از نقش پذيري براي حفظ گونه :»4« گزينة
هماننـد جسـتجوي غـذا    شود كه همراه با يـادگيري رفتارهـاي اساسـي     مي
 .باشد مي

 ) 113تا  110هاي  ه، صفح3شناسي  زيست( 

 پايهشناسي  زيست 
 

 )بهرام ميرحبيبي(   »2«گزينة  -131

حشـرات در راسـت روده   . زنبور توانايي تشخيص پرتوهاي فـرابنفش را دارد 
 .را دارند ها و باز جذب يونآب توانايي جذب 

   )97 ة، صفح1 شناسي زيست( 
 )62و  35تا  33هاي  ، صفحه2ي شناس زيست( 

----------------------------------------------     

 )بهرام ميرحبيبي(   »3«گزينة  -132

داران و سـازو كارهـايي    هاي مختلف در تمام مهـره  ژن توانايي شناسايي آنتي
در همه جانوران ايمني غيراختصاصـي   .مهرگان يافت شده است مشابه در بي
 .ها مؤثر است برابر طيف وسيعي از ميكروب كه در وجود دارد

توان بـه سـه گـروه آب ايسـتايي و درونـي و بيرونـي        اسكلت جانوران را مي
ها اسكلت بيروني دارنـد و تنهـا حشـرات     حشرات و حلزون. بندي كرد طبقه

 .سامانة دفعي متصل به روده دارند
في اسـت و  در سامانة دفعي پروتونفريدي پلاناريا، كـار اصـلي دفـع آب اضـا    

 .شود طريق سطح بدن انجام مي تر دفع نيتروژن از بيش

 )97و  96هاي  ، صفحه1شناسي  زيست( 
 ) 78و  65، 52، 18هاي  ه، صفح2 شناسي زيست( 

----------------------------------------------     

 )محمد مهدي روزبهاني(   »2«گزينة  -133

كـرم  . خاكي نيز لقـاح داخلـي دارنـد   مانند كرم ) نرماده(جانوران هرمافروديت 
خاكي داراي تنفس پوستي است و سطوح تنفسي به درون بدن جانور منتقـل  

 . نشده است
 :هابررسي ساير گزينه

همة جانوراني كه توانايي حل مسأله دارند، هنگامي كه اكسيژن  :»1« گزينة
ام ، تـنفس هـوازي انج ـ  ا به مقدار كافي وجود داشته باشـد هدر اطراف سلول

هاي  خود مولكولهاي  سلوليتوكندري در مداده و در زنجيرة انتقال الكترون 

FAD  وNAD كنندرا بازسازي مي . 
داران همگي شود و مهرهداران ديده ميدفاع اختصاصي در مهره :»3« گزينة

هـاي   هـاي پوششـي رگ   داراي گردش خون بسته هستند و خون بـا سـلول  
 . و حفرات قلب در تماس مستقيم است خوني
تواننـد در مـادة   جانوراني كه اسكلت دروني استخواني دارند مي :»4« گزينة
ردش گ ـايـن جـانوران همگـي    . كننداي استخواني خود كلسيم ذخيرهزمينه

 .خون بسته دارند و براي جابجايي اكسيژن به هموگلوبين نياز دارند
 )60و  53هاي  ، صفحه1شناسي  زيست( 
 ) 116و  115، 78، 52هاي  ه، صفح2 شناسي زيست( 
 )112و  70هاي  ه، صفح3شناسي  زيست( 
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 )بهرام ميرحبيبي( »  4«گزينة  -134

در ساير . است غضروفيها از جنس  ها مانند كوسه اسكلت در انواعي از ماهي
 .استخواني است كه غضروف نيز دارداسلكت از نوع داران  مهره

گردش خون بسته بوده و خون درون آن تحت فشـار  داران سيستم  در مهره
 .دشو تراوش مي ها خون از غشاها به كليه ،اين فشاراثر  در. است

 )78و  52، 33هاي  ، صفحه2شناسي  زيست( 
 ) 97و  85هاي  ه، صفح1 شناسي زيست( 

----------------------------------------------     

 )محمد مهدي روزبهاني( »  1«گزينة  -135

 . ال نوزاد دوزيست استؤمنظور صورت س
اي ها گردش خون سـاده و قلـب دوحفـره   نوزاد دوزيست همانند ماهي) الف
 )درست( .دارد
نوزاد دوزيست هنوز بالغ نشده و قدرت توليدمثل جنسي و توليد گامـت  ) ب

 )نادرست( .نوتركيب ندارد
ديـده  بـالغ   قورباغـه اسـت كـه در    يپمپ فشار مثبت براي تنفس شش ـ) ج

 )نادرست. (شود نه در تنفس آبشش و نوزاد دوزيست مي
گيري و لقاح خارجي در دوزيست بالغ دقت كنيد رفتارهاي مؤثر در جفت) د

 )نادرست( !شود؛ نه در دوزيست نابالغگيري مشاهده ميجفت در زمان

 ) 85و  62، 61هاي  ه، صفح1 شناسي زيست( 
 )116، صفحة 3شناسي  زيست( 

----------------------------------------------     

 )ورپرضا ستار( »  4«گزينة  -136

 A=دان ، چينهB= ، پيش معدهC=هاي معده ، كيسهD=، مري E= روده
جـذب  . هاي بزاق گوارش شـيميايي داريـم   آنزيموجود دان به علت  در چينه

در فضـاي  در ملـخ  . هـاي معـده   گيرد نـه در كيسـه   در معده صورت ميغذا 
 .نداريممواد غذايي اي  گوارش درون ياختهگوارش، دستگاه 

هاي معده و خود معده در گوارش شيميايي مواد غذايي مؤثر  ترشحات كيسه
 .هاي خود در گوارش فيزيكي غذاها نقش دارد پيش معده با دندانه. است

 ) 45 ة، صفح1 شناسي زيست( 
----------------------------------------------     

 )قاجاري  جواد مهدوي( »  4«ة گزين -137

 :ها بررسي گزينه
برخلاف ماهيان آب شـيرين از   رميزان دفع يون ماهيان آب شو  :»1«گزينة 

 .طريق ادرار زياد است
جـذب   ها را با انتقال فعال ها يون در ماهيان آب شيرين، آبشش: »2«گزينة 

 .كنند مي
  هاي آبشـش  ريق ياختهها از ط در ماهيان آب شور، برخي از يون: »3«گزينة 

 .شود صورت ادرار غليظ دفع مي و برخي توسط كليه به

ولـي آب   نوشـند  معمـولاً آب زيـادي نمـي   ماهيان آب شـيرين،  : »4«گزينة 
 .كنند طريق ادرار دفع مي زيادي را از

 ) 98و  97هاي  هصفح ،1 شناسي زيست( 
----------------------------------------------     

 )بهرام ميرحبيبي( »  2«گزينة  -138

مسـتقيماً  تواننـد   در جانوراني مثل كرم پهن يا هيدر آب شيرين، گازها مـي 
گيـري لولـة گـوارش در فاصـلة      با شكل .ها و محيط مبادله شوند بين ياخته

داخلي بدن حفرة سلوم يـا حفـرة عمـومي بـدن      بخش خارجي آن با ديوارة
 .گيرد شكل مي

در پلاناريا انشعابات حفره گـوارش  . ارش وجود ندارددر اين جانوران لولة گو
جفـت قلـب    5در كرم خـاكي رگ پشـتي    .كند به تمام نواحي بدن نفوذ مي

 .كمكي دارد

 ) 84و  60هاي  ه، صفح1 شناسي زيست( 
----------------------------------------------     

 )كسري اكبري( »  2«گزينة  -139

 .ندنادرست هستموارد اول و دوم 
 :موارد نادرستبررسي 

 .شكل مربوط به تنفس پوستي است
امـا تـنفس پوسـتي    . شود مهرگان ديده مي تنفس نايديسي صرفاً در بي) اول
 .شود ديده ميداران  مهرگان و هم در مهره ر بيدهم 
دقت كنيد سطح پوست انسان توسـط مـادة مخـاطي پوشـيده نشـده      ) دوم
 .است

 ) 84و  61 ،60 هاي ه، صفح1 شناسي زيست( 
----------------------------------------------     

 )اميررضا پاشاپوريگانه( »  2«گزينة  -140

هاي داخلي بسيار كارآمد است اما لاروي  تبادل گازها ازطريق سطوح آبشش
زده از  هـاي خـارجي بيـرون    برخي از ماهيان و تمام دوزيستان داراي آبشش

تـرين   ة سطح پوست دوزيستان كه سادهمادة مخاطي لغزند .سطح بدن است
موجـب افـزايش كـارايي     ،دارنـد داران  مهـره هاي تنفسي  ساختار را در اندام

شان  هاي مختلف زندگي دوزيستان در دوران .شود ها مي تنفس پوستي در آن
 يها در خارپوسـتاني نظيـر سـتارة دريـاي     آبشش .انواع مختلفي تنفس دارند

هاي كوچك و پراكنده پوسـتي   ورت برجستگيص مهرگان به برخلاف ساير بي
 .اند خاصي محدود نشده  هستند كه به ناحية

 ) 61و  60هاي  ه، صفح1 شناسي زيست( 
----------------------------------------------     

 )فرد اميرحسين بهروزي( »  3«گزينة  -141

ز هـاي بينـايي مـر   دقت كنيد مطابق شكل مغز ماهي، بصل النخاع بـا لـوب  
 . مشترك ندارد

 ) 36و  15، 14، 11 هاي ه، صفح2 شناسي زيست( 
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 )محمد رضائيان(   »4«گزينة  -142

 :ها بررسي گزينه
خواران غيرنشخواركننده مثـل اسـب، عمـدة گـوارش و      در گياه: »1«گزينة 

 جذب سلولز در روده كور و درگياهخواران نشخواركننده، گوارش در معده و
غيرنشخواركننده  پستاندارانگيرد و تنها در  جذب در روده باريك صورت مي
 .ميزان دفع گلوكز قابل توجه است

بـار از مـري عبـور     غذا مجموعاً سه  در نشخواركنندگان كه تودة  :»2«گزينة 
 .كند، گوارش در روده هم ادامه دارد مي

. بخش سوم از معدة چهار قسمتي نشخواركنندگان هزارلا اسـت : »3«گزينة 
در قبل از گـوارش آنزيمـي   را در سيرابي گوارش ميكروبي  نشخواركنندگان

 .دهند انجام ميشيردان 
هـاي معـده در    معـده و كيسـه   ازشـده   ترشحهاي  در ملخ آنزيم: »4«گزينة 
 .گيرد معده صورت نمي شح آنزيم از پيشرت .شوند معده باعث گوارش مي پيش

 ) 46و  45هاي  ه، صفح1 شناسي زيست( 
----------------------------------------------     

 )منش رضا آرين(   »3«گزينة  -143

در مرجانيان مسير عبور مواد در حفرة گوارشي دوطرفـه اسـت   . نادرست) 1
 ).ازطريق دهان(
 .سلولي است سلولي و سپس درون گوارش در مرجانيان، ابتدا برون. نادرست) 2
ن در انتقـال  در حشرات برخلاف كرم خاكي، دستگاه گردش خو. درست) 3

 .گازهاي تنفسي نقش ندارد
 .در سامانة گردش خون باز، مويرگ وجود ندارد. نادرست) 4
 ) 85و  84، 60، 44هاي  هصفح ،1 شناسي زيست( 

----------------------------------------------     

 )شايق علي پناهي(   »4«گزينة  -144

حل رشد و نمـو در بـدن   مرا بعد از طي ها جنيندر اسبك ماهي، ) مورد اول
ن جانور داراي گردش خون ساده است و قلب آن شوند و اي، متولد ميوالد نر

پسـتانداران نيـز   در چنـين   هم .فقط يك بطن دارد و داراي يك تلمبه است
شـود كـه   پس از طي مراحل رشد و نمو در بدن والد ماده متولد مـي  جنين

 )درستنا. ( اين گروه داراي گردش خون مضاعف هستند
اما آزادشدن . اي و شفاف استتخمك انسان نيز داراي ديوارة ژله) مورد دوم

تعدادزيادي گامت به درون آب در مورد جانوران داراي لقاح خارجي صـادق  
 )نادرست( .است

هـاي  لولـه  بـه توانـد  گـذار هسـتند و مـي   حشرات جانوراني تخم )مورد سوم
 )نادرست.(كنندمالپيگي با مصرف انرژي، اسيد اوريك ترشح 

بيشتر پستانداران نظام چند همسري و برخي پستانداران نظام ) مورد چهارم
در پستانداران اندوخته غذايي تخمك كم است و انـدازة  . دارند تك همسري

 )نادرست( .آن كوچك است

 )97و  62هاي  ، صفحه1شناسي  زيست( 
 ) 117و  115، 108 هاي ه، صفح2 شناسي زيست( 
 )118، صفحة 3 شناسي زيست( 

 )توحيد بابايي(   »2«گزينة  -145

 .شود خارج مي آبششاز پشتي وارد و سرخرگ  آبششبه شكمي سرخرگ 
 :هاي نادرست بررسي گزينه

 .خون ورودي و خروجي به قلب هميشه تيره استها  در ماهي: »1«گزينة 
 .تر از دهليز است بطن پايينها  اي ماهي در قلب دوحفره: »3«گزينة 
سرخرگ شكمي خون تيـره دارد ولـي سـرخرگ پشـتي خـون      : »4«گزينة 

 .روشن دارد اما سياهرگ هميشه خون تيره دارد

 ) 86ة ، صفح1 شناسي زيست( 
----------------------------------------------     

 )اميررضا پاشاپوريگانه(   »2«گزينة  -146

د دار د وجودسلوم يا حفرة عمومي در تمامي جانوراني كه لولة گوارشي دارن
 :هاي نادرست تشريح گزينه. دان در بعضي از اين جانوران وجود دارد و چينه
ها، همواره بيش از يك سوراخ بـراي ورود آب دارنـد امـا     اسفنج: »1«گزينة 

 .شود تر انجام مي هاي بزرگ خروج آب از سوراخ يا سوراخ
عـروس  نـه  (هـاي پهـن    گروهي از كـرم گردش مواد در دستگاه : »3«گزينة 
 .در تمامي نواحي بدن انشعابات دارد) دريايي
، سامانة ويژه براي انتقال مـواد دارنـد امـا دسـتگاه     نيز ها اسفنج: »4«گزينة 

ها  تر وجود دارد و در اسفنج پيچيدهاختصاصي براي گردش مواد در جانوراني 
 .وجود ندارد

 ) 84ة ، صفح1 شناسي زيست( 
----------------------------------------------     

 )مهدي نادم(   »4«گزينة  -147

 .عدد 5جفت كمان رگي، نه  5: »1«رد گزينة 
ماهيـان  (اي  اسكلت دروني در ماهيان داراي غـدد راسـت روده  : »2«رد گزينة 

 .غضروفي است و استخوان ندارد) ها ماهي ها و سفره غضروفي مثل كوسه
 .ايي نداردخون روشن و تيره معن ،در حشرات: »3«رد گزينة 

تـري نسـبت بـه     بيشنقش تنفس پوستي  ،دوزيستان بالغدر : »4«تأييد گزينة 
 . داردششي 

 ) 97و  86، 85، 61 هاي ه، صفح1 شناسي زيست( 
 )18، صفحة 2ي سشنا زيست( 

----------------------------------------------     

 )محمدامين بيگي(   »4«گزينة  -148

و از رشـد  ) نوعي توليـدمثل جنسـي  (يند بكرزايي زنبورعسل نر، طي فرا) 1
را از زنبـور   آيد و تمام مادة وراثتي خـود  وجود مي نيافته ملكه به لقاح تخمك

حاصـل لقـاح بـين    اسـت و   ماده ،برد، اما زنبور عسل كارگر ملكه به ارث مي
 .هاست ها و اسپرم تخمك

د كـه  گيـر  در جانوران هرمافروديـت، لقـاح در بـدن فـردي صـورت مـي      ) 2
 .داراي دستگاه توليدمثل نر و ماده استزمان  صورت هم به
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حركــت كنـدي دارنـد و يـا امكــان    بكرزايـي و نرمـادگي در جـانوراني كـه     ) 3

 شـود  حاصل ميدر بكرزايي، زنبور عسل نر . شود مشاهده مي يابي ندارند، جفت
 )نه تقسيم ميوز(كند  هاي خود را با تقسيم ميتوز توليد مي كه گامت

به منظور تغذية نوزادان خـود  ) ريز نوعي غدة برون(پستانداران از غدد شيري ) 4
دليل ارتباط خوني بين مادر و جنين  دانيم در پستانداران به مي. كنند استفاده مي

 . ميزان اندوختة غذايي تخمك اندك است

   )118تا  115هاي  ه، صفح2 شناسي زيست( 
----------------------------------------------     

 )مجتبي عطار(   »4«گزينة  -149

 .دهد يرا انجام م ايدرخت آكاس يزنبور گرده افشان
 يحشـرات ماننـد زنبورهـا پرتوهـا     يبرخ ـ ينـور  يهـا  رندهيگ :»1«ة نيگز

 .كنند يم افتيدر زيفرابنفش را ن
 .باشد يدارند كه متصل به روده م يگيمالپ يحشرات لوله ها: »2«ة نيگز
 .رات گردش خون باز دارندحش: »3«ة نيگز
دارنـد دسـتگاه    يس ـيديكـه تـنفس نا   يدر جانداران ديتوجه كن: »4«ة نيگز

  .ندارد يتنفس يدر انتقال گازها ينقشو همولنف گردش مواد 
 )97و  85، 60هاي  ، صفحه1شناسي  زيست( 
   )151و  34هاي  ه، صفح2 شناسي زيست( 

----------------------------------------------     

 )مجتبي عطار(   »3«گزينة  -150

 نيپردازد و بنـابرا  يم دمثليدر تول يشتريب نهيجانور نر هز ركيرجيج يدر نوع
به همراه  يا سهيخود را درون ك يها نر زامه ركيرجيج .كند يجفت را انتخاب م

كنـد و جـانور مـاده هنگـام      يجانور ماده منتقـل م ـ بدن به  يمواد مغذ يمقدار
 .دارد ازين سهيدرون ك يبه مواد مغذ نينمو جن رشد و تخم و ليتشك
هـا را در   نيشود و جنس نر جن يلقاح در بدن نر انجام م زين ياسبك ماه در

 :ها بررسي ساير گزينه .دارد يبدن خود نگه م
 .است يرگ شكم مويرگ و گردش خون باز دارد و فاقد ركيرجيج :»1«ة نيگز
 .دارند يرونيلت بها اسك حشرات و حلزون: »2«ة نيگز
تبـادل   يبـرا  يا مبادلـه  يها شش دارنـد و سـطوح تنفس ـ   سهيل: »4«ة نيگز

پايـاني در تـنفس نايديسـي     اتانشـعاب  .مرطـوب باشـد   ديبا يتنفس يگازها
  .ها فاقد كيتين است همانند شش

 )85 صفحة ،1 شناسي زيست( 
 )115 و 52 هايصفحه ،2 شناسي زيست( 
 )117 و 62 ،60 صفحة ،3 شناسي زيست( 

----------------------------------------------     

 )مجتبي عطار(   »2«گزينة  -151

به قلب وارد شده و  رهيكه گردش خون مضاعف دارند خون ت يدر مهره داران
خون روشـن بـه قلـب     ،رود و پس از تبادل يم يتنفس يهاسپس به ساختار

بـه   رهيساده دارند خون ت ،كه گردش خون بسته زيها ن يدر ماه. گردد يبازم
همه  در نيبنابرا. رود يها و سپس به سراسر بدن م به آبشش ،قلب وارد شده

  .شود يبه قلب وارد م رهيمهره داران خون ت
 :ها بررسي گزينه

برجسـته آن   ييو بخش جلو يپشت يدر مهره داران طناب عصب :»1«ة نيگز
 .دهند يم ليرا تشك يمركز يدستگاه عصب) مغز(

هـا ماننـد كوسـه     ياز مـاه  يدر انواع ياسكلت درون ديتوجه كن: »2«ة نيگز
كننـده   رهي ـخذ( ياسـتخوان  بافـت لـذا فاقـد    .است ياز جنس غضروف يماه
 .است) ميكلس
 .شود يم دهيداران د اساسا در مهره يدفاع اختصاص: »3«ة نيگز
 ـ   هيداران كل همه مهره: »4«ة نيگز  عملكـرد  يدارند كه سـاختار متفـاوت، ول

  .دارد ها نآ انيدر م يمشابه
 (زيست شناسي 1، صفحه هاي 86 و 97)
 (زيست شناسي 2، صفحههاي 18، 52 و 78)

----------------------------------------------     

 )شايق علي پناهي(   »4«گزينة  -152

ال جانوران داراي گـردش خـون بسـته ماننـد كـرم خـاكي و       ؤمنظور صورت س
 . دباشداران مي مهره
 .براي كرم خاكي صادق نيست :»1«ة نيگز
 .ها فاقد استخوان هستند و اسكلت غضروفي دارندبرخي ماهي: »2«ة نيگز
 . ها درون بدن مشاهده شود داران ممكن است ششدر بدن مهره: »3«ة نيگز
در بدن همة اين جانوران براي دفع مواد زائد از خون بايد در اطراف : »4«ة نيگز

 . شبكة مويرگي مشاهده شود سامانة دفعي

 ) 96و  85، 62، 45هاي  ه، صفح1 شناسي زيست( 
----------------------------------------------     

 )علي پناهي شايق(   »4«گزينة  -153

 .دار داراي لقاح خارجي استمنظور صورت سوال جانوران مهره
تواننـد بـا    آب، مـي ماهيان آب شيريني علاوه بر اكسيژن محلول در  :»1« گزينة

 .ها را نيز جذب كنند انتقال فعال، گروهي از يون
كنند و ها را به درون آب آزاد ميدقت كنيد همة اين جانوران گامت :»2« گزينة

نتيجه جنين رشد و نمو خود را در خارج بدن والد آغـاز   لقاح خارجي دارند و در
 .  كندمي

هاي و شش داشته باشد كه ياخته ممكن است جاندار دوزيست باشد :»3« گزينة
 . شودشش توسط خون روشن تغذيه مي

 .داران صادق استاين مورد جملة كتاب درسي است و براي همة مهره :»4« گزينة
 )97و  62هاي  ، صفحه1شناسي  زيست(
 ) 115و  18هاي  ه، صفح2 شناسي زيست(
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 )محمد مهدي روزبهاني(   »3«گزينة  -154

هاي ديوارة رودة باريك در اسب گوسفند همانند سلولهاي ديوارة سيرابي سلول
براي توليد آن استفاده  (ATP)توانند آنزيم سلولاز توليد كنند و از انرژي نمي
 :ها بررسي ساير گزينه. كنندنمي

به ( ساكاريدهاي ديوارة سلوليكنندة ساير پليهاي تجزيهآنزيمترشح  :»1« گزينة
 . گيردتوسط رودة باريك اسب صورت مي) ولزجز سل
حاصـل از  ) مونـومر (پـار  هاي روده در گوسفند در جذب تـك سلول :»2« گزينة

 . گوارش سلولز نقش دارد
هـاي زنـده هسـتند و در درون خـود      هردو بخش داراي سـلول  :»4« گزينة
ي هـايي دارنـد كـه بـرا    هاي غير پروتئيني دارند كه اين آنزيم فـراورده  آنزيم

 .شودفعاليت سلول استفاده مي
 ) 46 ة، صفح1 شناسي زيست(

----------------------------------------------     

 )مجتبي عطار(   »3«گزينة  -155

جـانوران همـواره   اين در . شوددر پرندگان تعدادي كيسة هوادار مشاهده مي
از . شـود هـا وارد مـي  در مرحلة بازدم هواي تازه و تهويه نشده به درون شش

توانيـد بـه   ها نيز ميها نادرست هستند و با رد ساير گزينهطرفي ساير گزينه
 :هابررسي ساير گزينه. پاسخ صحيح برسيد

در بدن انسان شش درون بدن وجود دارد و ممكن است گليكوژن  :»1«گزينة 
 . درون عضلات تجزيه شود

حات كتاب درسي و طرفه هوا درون شش ها مطابق توضيجريان يك :»2« زينةگ
داران ديگري كه گردش شود و براي مهرهشكل كتاب، فقط در پرندگان ديده مي

 . صادق نيست ،خون مضاعف دارند
سلول ديوارة حفره، رديف دقت كنيد كه در پيكر هيدر، علاوه بر دو  :»4« گزينة
 .شودهاي عصبي نيز در ديوارة حفره مشاهده مي سلول

 )85و  62، 61، 44ي ها ، صفحه1شناسي  زيست(
 ) 18 ة، صفح2 شناسي زيست(

----------------------------------------------     

 )اميرحسين كارگر جدي(   »4«گزينة  -156

دار است كه بـه علـت نبـود     قسمت اول توصيف مربوط به پستانداران كيسه
شـود و از غـدد شـيري كيسـة      صورت نارس متولد مي شان به امكانات جنين

 :ها بررسي ساير گزينه .كند تغذيه مي مادر
ها و دوزيستان كه لقاح خارجي دارنـد، بـه علـت دورة     در ماهي: »1«گزينة 

لقـاح داخلـي نيازمنـد     .جنيني كوتـاه ميـزان اندوختـة تخمـك كـم اسـت      
 .هاي تخصص يافته است هاي توليدمثلي با اندام دستگاه
ها  چسباندن تخمك 117صفحة  2شناسي  طبق متن كتاب زيست: »2«گزينة 

كه در همـين جـانوران    گيرد صورت ميلقاح خارجي داراي به هم در جانوران 
اندوختــة فقــط اســت نــه نيــز اي  غــذاي مــورد اســتفاده جنــين پوشــش ژلــه

 .سيتوپلاسمي تخمك

ايـن جـانوران   مربوط به بكرزايـي اسـت كـه     قسمت اول گزينه: »3«گزينة 
امكـان  كه درطي فراينـد لقـاح نيـز    كنند بل همواره به تنهايي توليدمثل نمي

 .توليدمثل دارند

 ) 117 تا 115هاي  ه، صفح2 شناسي زيست( 
----------------------------------------------     

 )مهرداد محبي(   »3« گزينة -157
بنابراين، همگي . سامانة گردشي مضاعف، از دوزيستان به بعد، شكل گرفته است

 .بيش از دو حفره قلبي دارند

 ) 86و  85هاي  ه، صفح1 شناسي زيست(
----------------------------------------------     

 )مهرداد محبي(   »2« ةگزين -158
دار  برخي از خزندگان و پرندگان دريايي و بياباني كـه آب دريـا يـا غـذاي نمـك     

توانند نمك اضافه را از طريق غدد نمكي نزديك چشـم يـا    كنند، مي مصرف مي
خزنـدگان و پرنـدگان همگـي داراي    . هاي غليظ دفع كنند صورت قطره زبان، به

گردش خون مضاعف هستند و خون روشن را از سـطوح تنفسـي بـه قلـب بـاز      
 .فرستند گردانند و سپس آن را توسط قلب به سراسر بدن مي مي

 :ها بررسي ساير گزينه
كنيـد،   مشـاهده مـي   1شناسـي   زيسـت  5فصـل   19طور كه در شكل  همان) 1

نمكي از طريق مجرايي در كنار صورت بـه   غددترشحات نمكي پس از خروج از 
 .كند سمت نوك منقار حركت كرده و در نهايت از نوك منقار سقوط مي

هـاي خـود    طرفه در شش هستند و هوا را به صورت يك  ي ششپرندگان دارا) 3
 .كنند جا مي جابه

اي صـورت   افت پوششـي غـده  ترشح مواد به بيرون در انواع جانوران، توسط ب) 4
 .گيرد مي

 ) 98و  62، 25هاي  ه، صفح1 شناسي زيست(
----------------------------------------------     

 )مهرداد محبي(   »2« ةگزين -159

 روي صـماخ  پردة كه دارد وجود هوا محفظة جيرجيرك يك جلويي پاهاي روي
 مكـانيكي  هـاي  گيرنـده  صـوتي،  امـواج  اثر در پرده لرزش. شده است كشيده آن

 .كند مي دريافت را صدا جانور و كرده تحريك را پرده متصل به

 ) 34 ة، صفح2 شناسي زيست(
----------------------------------------------     

 )مهرداد محبي(   »1« ةگزين -160

 .اند صحيح» د«و » الف«موارد 

 :بررسي موارد نادرست

 .ها صادق نيست براي حلزون) ب و ج

 ) 85و  84، 60هاي  ه، صفح1 شناسي زيست(
 )52، صفحة 2شناسي  زيست(
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  3 فيزيك 
 

  )فرشاد زاهدي(  »4«گزينة  -161

زمـاني   nتراز ياتم هيدروژن براي هر رشتة خطي طيف گسيلموج  ترين طول كوتاه
nافتد كه  اتفاق مي   با استفاده از معادلة ريدبرگ داريم. درنظر گرفته شود: 
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  )مليحه جعفري(  »4«گزينة  -162

3nبرانگيختــه در دومــين حالــت   بــه ايــن ترتيــب بــا اســتفاده از رابطــة. اســت 
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 )106صفحة ، 3فيزيك ( 

----------------------------------------------     

  )مليحه جعفري(  »4«گزينة  -163
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 )120صفحة ، 3فيزيك ( 

 )زاده  عبداالله فقه(  »2«گزينة  -164
هاي منظومـة شمسـي بـه     ها مانند سياره در مدل اتمي رادرفورد اگر فرض كنيم الكترون

ــردش   ــال گ ــته در ح ــنددور هس ــاب    ،باش ــبب ت ــتابدار س ــت ش ــن حرك ــواج اي ش ام
كـاهش انـرژي   . شـود  از انرژي آن كاسته مـي  شود و كترومغناطيسي توسط الكترون ميال

شود شعاع مدار الكترون كاهش يابد و بسامد حركت آن به تدريج افزايش يابـد   باعث مي
ــ شــود بســامد مــوج  باعــث مــي  دريجي بســامد حركــت مــداري الكتــرون و افــزايش ت

 . شود ريج زياد به تدنيز گسيل شده  يالكترومغناطيس
 )104صفحة ، 3فيزيك ( 

----------------------------------------------     

 )زاده هقفعبداالله (  »4«گزينة  -165
 : گيريم نظر مي درگرم  0mجرم اوليه را
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 )121و  120هاي  ، صفحه3فيزيك ( 

----------------------------------------------     

 )محمدرضا شريفي(  »4«گزينة  -166

20rشعاع مدار الكترون از رابطة  a nn  آيد، بنابراين شعاع مدار ثانويه  دست مي به

 :برابر است با
2 212 0 2 2 122 9 91 0 1

r a n n
n

r a n
      

 1 1 1 1 1 13 0 012 2 1 1 9
n

R( ) / ( )
nn n


    

 
  

روز اول 5 روز دوم 5 روز سوم 5

روز چهارم 5 روز پنجم 5

www.konkur.in

forum.konkur.in



 

 15:  ةصفح تجربي دهمدوازاختصاصي   فيزيك -ارديبهشت 13 -»7«پروژة        
  

 1 8 900 112 5900 8 / nm     


  

  )105تا  101 هاي ، صفحه3فيزيك ( 

----------------------------------------------     

  )زاده فقهعبداالله (  »2«گزينة  -167

 : عمر داريم در بحث نيمه
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 )121و  120هاي  ، صفحه3فيزيك ( 

----------------------------------------------     

  )زهره آقامحمدي(  »3«گزينة  -168

ابراين يابـد، بن ـ  رود، انـرژي آن افـزايش مـي    مي Bبه تراز  Aوقتي الكترون از تراز 
. ايـن دو تـراز را جـذب كنـد    اختلاف انـرژي بـين    برابر با بايستي يك فوتون با انرژي

 :ست باشده برابر ا جذببسامد فوتون 
15 154 10 0 85 3 4 4 10E hf E E f / / fB A
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 )106صفحة ، 3فيزيك ( 

----------------------------------------------     

  )زهره آقامحمدي(  »3«گزينة  -169

پديـدة  اگر بسـامد نـور تابيـده شـده بـر سـطح فلـز از بسـامد آسـتانه كمتـر باشـد            
موج نـور تابيـده شـده بـر سـطح فلـز از        نابراين اگر طولب. دهد فوتوالكتريك رخ نمي

 .تر باشد، پديدة فوتوالكتريك رخ نخواهد داد آستانه بيشموج  طول
 )98تا  96هاي  ، صفحه3فيزيك ( 

----------------------------------------------     

  )بيتا خورشيد(   »1«گزينة  -170

افـزايش يافتـه و عـدد جرمـي ثابـت      يك واحد از هسته عدد اتمي آن  ةبا گسيل ذر
 . ماند مي

واحـد   4 آن جرمـي واحد كاهش يافته و عدد  2دد اتمي از هسته ع با گسيل ذرة
 . يابد كاهش مي

 . يابد واحد افزايش مي 2عدد اتمي   ةذر 2با گسيل 
 . يابد واحد كاهش مي 4واحد كاهش و عدد جرمي  2عدد اتمي  ذرة  1سيل با گ

 . يابد واحد كاهش مي 4در نهايت عدد اتمي ثابت مانده و عدد جرمي 
 .دهد دقت كنيد تابش پرتوي گاما تغييري در عددهاي اتمي و جرمي هستة مادر نمي

 )119تا  115هاي  ، صفحه3فيزيك ( 

----------------------------------------------     

 )فرشاد زاهدي(  »4«گزينة  -171
 . باشد مي» 3«و » 2«و » 1«هاي  گزينه ويژگي عمدة گسيل القائي مطابقه س
 )111 و 110هاي  ، صفحه3فيزيك ( 

----------------------------------------------     

 )زاده فقهعبداالله (  »3«گزينة  -172
 . كاهش يافته است 25gبه  100gسال جرم فعال ماده از  10تا  2بين 
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 )121و  120هاي  ، صفحه3فيزيك ( 

----------------------------------------------     

 )اميرحسين برادران(   »1«گزينة  -173
چون به ازاي بسامد فوتون گسيل شده از دهمين خـط طيـف اتـم هيـدروژن در رشـتة      

به ازاي بسامدهاي بالاتر هـم پديـدة فوتوالكتريـك رخ     ،بالمر فوتوالكتريك رخ داده است
سيل شـده از  هاي گسيل شدة رشتة ليمان از بسامد فوتون گ چون بسامد فوتون. دهد مي

 ـ  بنابراين پديدة فوتوالكتريك رخ مي ،تمام خطوط رشتة بالمر بزرگتر است ژي ردهـد و ان
 .يابد جنبشي فوتوالكترون گسيل شده از سطح افزايش مي

 )102تا  97 هاي هصفح، 3فيزيك ( 

----------------------------------------------     

 )فرشاد زاهدي(  »3«گزينة  -174
1 1 1
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 )102تا  99 هاي صفحه، 3فيزيك ( 

----------------------------------------------     

  )اميرحسين برادران(  »3«گزينة  -175
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 )121و  120 هاي هصفح ،3فيزيك ( 

----------------------------------------------     

  )فرشاد زاهدي(  »3«گزينة  -176

 : كنيم ورودي را محاسبه ميابتدا توان 
9100 100 56 253 3 16

4 4

P
I P ( ) / W     


 

 :انرژي دريافتي
56 25 12 60 60E P. t / ( )      
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E /
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
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 )122صفحة  -4مشابه تمرين ، 3فيزيك ( 

----------------------------------------------     

 )بيتا خورشيد(  »2«گزينة  -177
 . در ابتدا بايد بدانيم الكترون با دريافت اين نور به كدام حالت برانگيخته رفته است

hc
hf E E E EU L U L    


 

1200 13 5 13 5 2 9 32 2100 1
/ /

n n
n

 
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3nالكتروني كه در مدار   و گـذار مختلـف    3حالـت پايـه    قرار دارد براي رفتن بـه
 : تواند داشته باشد به صورت زير ميهاي مختلف  فوتون با انرژي 3درنتيجه 

3 2E(E E )  

3 1E(E E )  

2 1E(E E )  
 )109تا  103هاي  ، صفحه3فيزيك ( 

----------------------------------------------     

 )اميرمهدي جعفري(  »3«گزينة  -178

فوتون

E

خودبهخودي) (گس�ل

U

E
L

فوتون
E

القا��) (گس�ل

U

E
L

فوتون

فوتون

 
هـاي بيشـتري بـه تـراز انـرژي بـالاتر        هـا داده شـود، الكتـرون    اگر انرژي كافي به اتم

 . ي جمعيت معروف استبرانگيخته خواهند شد، شرطي كه به وارون
ها در يك محيط ليزري، مربوط به وضعيتي است كـه تعـداد    ي جمعيت الكترونوارون

سـيار بيشـتر   بپايدار نسبت بـه تـراز پـايين     ها در ترازهاي موسوم به تراز شبه الكترون

)310تري ها مدت زمان بسيار طولاني در اين ترازها الكترون. باشند s)    نسـبت بـه

)810معمولي ةحالت برانگيخت s) مانند باقي مي . 
ي جمعيت و در نتيجه تقويـت  تر فرصت بيشتري براي افزايش وارون اين زمان طولاني
 ) »4«و » 1«هاي  صحت گزينه. (كند نور ليزر فراهم مي

فـاز   جهت و هـم  بسامد، هم كنند، هم هايي كه باريكة ليزري را ايجاد مي در ليزر فوتون
 )»2«صحت گزينة . (ستنده
 )111و  110 هاي ، صفحه3فيزيك ( 

----------------------------------------------     

 )زاده  هقعبداالله ف(  »2«گزينة  -179
 .دنمنظور از ايزوتوپ يعني عدد اتمي يكسان داشته باش

8 4 02 1A AX X n mZ Z
     
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 . ندبايد عدد اتمي و عدد جرمي در طرفين ثابت بما

8 4 0 4 8 2
2 0 4 4
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 . شده است تابش ذرة  4ذرة آلفا و  2
 )119تا  115هاي  ، صفحه3فيزيك ( 

----------------------------------------------     

  )بهنام رنجبر(  »3«گزينة  -180

 .درست است 108با توجه به خط آخر صفحة  :آ
 . نادرست است 108آخر صفحة  بنده با توجه ب: ب
 . درست است 109آخر صفحة  بندبا توجه به : پ
 . درست است 99با توجه به حاشية صفحة : ت

 .جمله درست خواهد بود 3لذا 
 )111و  109، 108، 99هاي  ، صفحه3فيزيك ( 

----------------------------------------------     

  3ك فيزي -) گواه(آزمون شاهد 
 

  )69 -، مشابه سراسري رياضي 85 -سراسري خارج از كشور تجربي(   »1«گزينة  -181

 . صورت زير است رابطة بين شعاع مدار گردش الكترون و شمارة مدار گردش به

 4 162 240 3 93
r

r n a ( )n r
     

 . صورت زير است و رابطة بين انرژي الكترون و شمارة مدار گردش به

 3 924
2 4 163

EERE ( )n En
      

 )105، صفحة 3فيزيك (  

----------------------------------------------     

  )96 -سراسري خارج از كشور رياضي (  »2«گزينة  -182

 : ميابي را مي nمقدار  ،امnدر ابتدا با توجه به معلوم بودن انرژي الكترون در تراز 
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كند كـه انـرژي    داشته باشد، فوتوني گسيل مي nحال اگر الكترون گذاري به مدار 

بـا  (موج گسيلي به صورت زير  اختلاف انرژي اين دو تراز خواهد بود و طولبا آن برابر 
 . شود محاسبه مي) برگ لة ريداستفاده از معاد
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 )107صفحة  ،3فيزيك (  
----------------------------------------------     

   )86 -سراسري رياضي (  »3«گزينة  -183
ام قرار دارد، با در نظر گـرفتن تمـام   nن در تراز كه الكترو در اتم هيدروژن، هنگامي

تـا يعنـي    nتـا از   2صـورت تركيـب    ها را بـه  توان تعداد فوتون گذارهاي ممكن، مي

2
n 
 
 

 : يعني. محاسبه كرد 

 1 4 3 62 2
n(n ) 

     هاي گسيلي فوتونتعداد كل 

 )12مكمل و مرتبط با تمرين  - 123صفحة  ،3فيزيك ( 
----------------------------------------------     

 )3كتاب آبي فيزيك  874سؤال (  »3«گزينة  -184
Eكه اتم هيدروژن، فوتوني با انرژي  هنگامي E hfU L    كنـد،   را جـذب مـي

: بنـابراين داريـم  . رود مـي  EUبه مداري بـا انـرژي    ELانرژي  الكترون از مداري با
 .) انرژي فوتون گسيلي برابر اختلاف انرژي اين دو تراز است(
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 )107، صفحة 3فيزيك ( 
----------------------------------------------     

 )89 -خارج از كشور رياضيسراسري (  »2«گزينة  -185
عـدد  (  يكسـان و تعـداد نـوترون   ) بـار هسـته  (  هايي با تعداد پروتون ها، هسته ايزوتوپ
ها  اند و انرژي بستگي آن ها داراي خواص شيميايي يكسان ايزوتوپ. اند ت تفاوم) جرمي

باشـد، بنـابراين داراي انـرژي بسـتگي      ها و هسته مـي  متناسب با تفاوت جرم نوكلئون
 .يكسان نيستند

 )18مشابه تمرين  -124صفحة  ،3فيزيك ( 
----------------------------------------------     

 )96  -سراسري رياضي (  »3«گزينة  -186
 ): معادلة ريدبرگ(شود  موج گسيلي به صورت زير محاسبه مي ، طولnLبه  nUدر گذار از 
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 )107، صفحة 3فيزيك (
----------------------------------------------     

 )95 -ري تجربي سراس(  »3«گزينة  -187
نويسيم و سپس با اسـتفاده از قـوانين پايسـتگي جـرم و بـار       ابتدا معادلة واپاشي را مي

 :كنيم را محاسبه مي Zو  Aالكتريكي مقادير 
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84 

 )21 مشابه تمرين - 124صفحة  ،3فيزيك (
----------------------------------------------     

  )91 -سراسري رياضي(  »4«گزينة  -188

با نوشتن واكنش و مساوي قـرار دادن مجمـوع عـددهاي اتمـي و مجمـوع عـددهاي       
هستة از جنس  دانيم ذرة  البته مي. يدآ دست مي به Zجرمي دو طرف آن مقدار 

اتم هليم  4
 : است 2

ZAm Np  241 237 4
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241 237 4 9395 2 

  237 93  تعداد نوترون 144
 )20ن مكمل تمري - 124صفحة  ،3فيزيك (

----------------------------------------------     

 ) 88 -سراسري خارج از كشور تجربي(   »3«گزينة  -189

زمـان كـل واپاشـي را    مـدت   هاي واپاشيده معلـوم باشـد و بخـواهيم    هسته عدادتاگر 
ي اوليـه كـم    هـا  واپاشيده شده را از تعداد هستههاي  محاسبه كنيم، ابتدا تعداد هسته

هـاي    دست آيد، بنـابراين اگـر تعـداد هسـته     مانده به هاي باقي يم تا تعداد هستهكن مي
 :فرض شود N0اوليه 

 مانده هاي باقي تعداد هسته تعداد اوليه تعداد واپاشيده شده 
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 )7-4ين تمرمكمل  - 121صفحة  ،3فيزيك (
----------------------------------------------     

 )95 -ضي سراسري خارج از كشور ريا(  »3«گزينة  -190
دسـت   عمر آن را به نيمه در يك مدت، بايد Bعنصر  ةماند هاي باقي براي تعيين هسته

 .آوريم
روز اسـت و تعـداد    A، 3عمـر عنصـر    يـابيم كـه نيمـه    طبق نمودار بـه راحتـي درمـي   

Atهـاي  بـه ترتيـب در زمـان    Bو  Aدو عنصـر   ةمانـد  هـاي بـاقي   هسته  9p»n  و

Bt  3p»nشوند برابر مي. 
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 )23تمرين مكمل  -124صفحة  ،3فيزيك ( 
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  3شيمي  
 

  )محمد آخوندي(  »4«گزينة  -191

 . بيشتر است 1سازي  زيرا انرژي فعال ،است 2كمتر از  1سرعت 
 : ها بررسي ساير گزينه

 . دهندة يك واكنش گرماگير است اما سوختن متان گرماده است نشان 1نمودار : »1«گزينة 
 . كند واكنش تغيير نمي Hبا استفاده از كاتاليزگر: »2«گزينة 
و  هـا  دهنـده  گرماي مبادله شده به انـدازة تفـاوت سـطح انـرژي واكـنش     : »3«گزينة 
 . بيشتر است 2است كه در نمودار  ها فراورده

 )96 تا 94 هاي صفحه، 3شيمي ( 

----------------------------------------------     

  )زواره رسول عابديني(  »3«گزينة  -192

 .رد آخر صحيح استفقط مو
 :بررسي موارد نادرست

025در دمـاي  2Oو 2Hواكنش ميان گازهاي: مورد اول C    در حضـور پـودر روي
شود اما با ايجاد جرقه در مخلوط و يـا در حضـور تـوري پلاتينـي بـه       انجام مي سريع

 . شود ري انجام ميشكل انفجا
رود و  ه شكل توري به كار مـي مبدل كاتاليستي قطعه سراميكي است كه ب: مورد دوم
 . شود روي آن نشانده مي روديمپلاتين، پالاديم و  فلزهاي

را بـه شـكل    سـراميك بـراي افـزايش كـارايي مبـدل كاتاليسـتي، گـاهي       : مورد سوم
 . نشانند طح آن ميآورند و كاتاليزگرها را روي س هاي ريز درمي مش

 )99و  98، 96 هاي صفحه، 3شيمي ( 

----------------------------------------------     

  )آروين شجاعي(  »3«گزينة  -193

 : با توجه به جدول ميزان كل آلايندگي به ازاي هر كيلومتر برابر است با

5 99 1 67 1 04 8 7x y/ (CO) / (C H ) / (NO) / g   

8 7 100 30 26100 26 1/ g / kg     كل آلايندگيميزان 
 . شود درصد آزاد مي 70پس  كاهش يافته، مبدل كاتاليستيدرصد توسط  30

7026 1 18 27100/ / kg  

 )98 ةصفح، 3شيمي ( 

----------------------------------------------     

  )فرد فاضل قهرماني(  »2«گزينة  -194

جـا شـده و    هست در نتيجه با كاهش دما تعادل در جهت رفت جابگرماده ا aواكنش
 .) دهد تغييرتواند مقدار ثابت تعادل را  فقط دما مي(يابد  ثابت تعادل افزايش مي

 : ها بررسي ساير گزينه
 . تاثير است افزايش فشار بر مقدار ثابت تعادل بي: »1«گزينة 

برابـر اسـت در    ها ها و فراورده دهنده واكنشهاي گازي  مول cدر واكنش: »3«گزينة 
 . شود جايي تعادل نمي هنتيجه تغيير فشار در اين سامانه سبب جاب

  .تغيير دما باعث تغيير ثابت تعادل خواهد شد: »4«گزينة 
 )107تا  103 هاي صفحه، 3شيمي ( 

----------------------------------------------     

 )امير حاتميان(  »4«ينة گز -195

2 2 33 2 0N (g) H (g) NH (g) , H    

 ـ    NH]3جـا شـده و   هبا كاهش دما، تعـادل در جهـت رفـت جاب N]2افـزايش و  [ ] 

H]2و  . يابد كاهش مي [
 : ها بررسي ساير گزينه

 ـ  را به افزايش فشار، تعادل: »1«گزينة  كنـد و غلظـت مـواد     مـي  جـا  هسمت رفـت جاب
 .يابد افزايش مي

NH]3پـس . كنـد  جا مـي  هسمت برگشت جاب افزايش دما، تعادل را به: »2«گزينة  ] 

N]2كاهش و H]2و [  . يابد افزايش مي [
كنـد و غلظـت مـواد     جا مـي  هسمت برگشت جاب را به كاهش فشار، تعادل: »3«گزينة 

 .يابد كاهش مي
 )107 تا 104هاي  هصفح، 3شيمي ( 

----------------------------------------------     

 )جهان شاهي بيگباغي(  »2«گزينة  -196
 .و ت نادرست هستند پفقط 

 :ها عبارتبررسي 
 .هد شدجا خوا سمت چپ جابه در واكنش آخر، تعادل به )آ

 .جايي رخ نخواهد داد جابه داد مول گازي در دو طرف تعادل دومتع يبرابر دليل به )ب
 .ندارد يتأثير (K) ثابت تعادلكاهش فشار بر مقدار عددي  )پ
 .كننده كاهش پيدا خواهد كرد با كاهش فشار، غلظت تمام مواد شركت )ت
مواد شركت كننده كاهش پيدا كرده ولي با توجه بـه  با كاهش فشار، غلظت تمام  )ث

 .جهت حركت تعادل، مقدار مواد متغير خواهد بود
 )106تا  101 هاي هصفح، 3شيمي ( 

----------------------------------------------     

 )جعفر پازوكي(  »2«گزينة  -197

2
2

1[A][B ]
K

[AB ]
  

             2 2
33 3xx x

AB (g) A(g) B (g)
 

 

23 3 1 9 6 33
( x)( x)

K x x x
x

 
      


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2 17 6 0 6
x

x x
x


      

 

2
3 1 21[B ]


   

 )105 تا 101 هاي صفحه، 3شيمي ( 

----------------------------------------------     

  )جعفر پازوكي(   »1«گزينة  -198

 . استدرست  دوممورد 
 : موارد نادرست بررسي
از هيدروژن نقطة جوش كمتري دارد و نسبت به دو گـاز ديگـر دشـوارتر    گ: اولمورد 

 . شود مايع مي
علاوه بر منابع طبيعي مانند نفت و منابع معدني، منـابع كشـاورزي نظيـر    : سوممورد 

 . شود فروشي مي پنبه نيز خام
درصـد مـولي آمونيـاك در مخلـوط      ،شـرايط بهينـه  در ر بهـا  در فرايند: چهارممورد 

 . باشد مي% 28واكنش 
 )109 تا 107 هاي صفحه، 3شيمي ( 

----------------------------------------------     

  )كيش مرتضي خوش(  »3«گزينة  -199

ن در دما و فشار بالا در طي واكـنش پليمـر شـدن تشـكيل     ات نراردادقاتن از  پلي )1
 . شود مي
 .رود تن به كار نميا عنوان سوخت است و براي تهية پليكاربرد گاز اتان به ) 2
اتيل استات به عنوان حلال چسب از واكنش اتانول بـا اسـتيك اسـيد در حضـور      )4

 . شود سولفوريك اسيد تهيه مي
 )112صفحة ، 3شيمي ( 

----------------------------------------------     

  )زواره رسول عابديني(  »2«گزينة  -200

 . هستندترتيب پارازايلن و ترفتاليك اسيد  به Bو A: مورد آ
براي تبديل پارازايلن بـه ترفتاليـك اسـيد از مـواد اكسـنده ماننـد پتاسـيم        : مورد ب

 . شود پرمنگنات استفاده مي
اكسـيد   (IV)در واكنش پارازايلن با يون پرمنگنـات ايـن يـون بـه منگنـز     : مورد پ

 . است -3شود و تغيير عدد اكسايش منگنز برابر  تبديل مي
انجام واكنش تبديل پارازايلن بـه ترفتاليـك اسـيد بـا      شرايط دمابا افزايش   :مورد ت

 . اما بازده واكنش مطلوب نيست ،شود استفاده از يون پرمنگنات تامين مي
 )115صفحة ، 3شيمي ( 

----------------------------------------------     

 شيمي پايه     
 

  )مسعود طبرسا(  »2«گزينة  -201

31022 254 3 10 4 3 10E / kJ / J
     

8 13 10c m.s  
2 25 8 24 3 10 3 10E mc / m ( )      

25 9
16

4 3 10 0 478 10
9 10
/

m / kg


  


 

39 12100 478 10 0 478 101
g

m / kg / g
kg

     

114 78 10m / g  
 )5 و 4 هاي صفحه، 1شيمي ( 

----------------------------------------------     

 )ناصر لارمند(   »1«گزينة  -202
23

2 22
2 2

1 6 02 1064 32 1
mol O / O

g O
g O mol O


    تعداد اتم اكسيژن 

O23اتم
2

2 24 08 101
O

/
O

   

231 6 02 1092 1
mol /

g
x g mol


  اتم فلز?  

23x 2324اتم فلز 08 10/  
 )19تا  17 هاي صفحه، 1شيمي ( 

----------------------------------------------     

 )دهكردي سيدرحيم هاشمي(  »2«گزينة  -203
23

20
0 0216 10 63

2 10
/ g

: g  


 تر مس  جرم اتمي ايزوتوپ سبك

 فراواني % = 75
63 2 65: g  تر مس  جرم اتمي ايزوتوپ سنگين 

 فراواني % = 25

1 1 2 2
1 2

63 75 65 25 63 575 25
m f m f ( ) ( )

M / g
f f

   
  

 
 

 )19تا  15و  5 هاي صفحه، 1شيمي ( 

----------------------------------------------     

 )محمدرضا يوسفي(  »4«گزينة  -204
 : نويسيم هاي موازنه شده را مي واكنش

3 2 24 5 4 6NH O NO H O   

3 22 3
3 3

1 659 5 17 4
mol NH mol H O

? g H O / g NH
g NH mol NH

   

2جرم آب توليدي در واكنش اول  2
2

18 94 51
g H O

/ g H O
mol H O

  

غ ق ق

فلز فلز
فلز فلز

اتم
اتم

 فلزاتم 

 مولكول

 اتم

 مولكول
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2 3 2 22 2 2 2H S O SO H O    

2 22 2
2 2

1 394 5 18 2
mol H O mol O

? g O / g H O
g H O mol H O

   

2جرم اكسيژن مصرف شده در واكنش دوم   2
2

32 2521
g O

g O
mol O

  

 )85و  84 ،60تا  58هاي  هصفح، 1شيمي ( 

----------------------------------------------     

  )محمدپارسا فراهاني( » 4«گزينة  -205

 546دمـا از  . ين رابطة مسـتقيم و بـا فشـار رابطـة عكـس دارد     وحجم گاز با دماي كل
برابـر   5/1برابر شده و حجم گاز نيز  5/1پس دما . كلوين رسيده است 819كلوين به 

1رابر شده است و حجم گاز بايدب 3شود و از طرف ديگر فشار  مي
 : پس. برابر شود 3

3 1
2 3 2

V
V V    

 . كاهش يافته است% 50پس حجم 
 )83و  82 هاي صفحه، 1شيمي ( 

----------------------------------------------     

  )آروين شجاعي( »  1«گزينة  -206

 : داريممطابق قانون آووگادرو 

1 2
1 2

V V

n n
 

 : توان نوشت پس مطابق با ضرايب استوكيومتري گازهاي فراورده مي

2 2 2 2

2 2 2

5 5
2 5 2 7
N O O O

N N O

V V V V

V V V
    


 

2
14 5 107OV L


   

 1 2 1 42 2 3103 2 1 32 52 2 2
/ gO molO molKNO

?gKNO LO
LO gO molO

     

 101 3 30 3 31 3
gKNO

/ gKNO
molKNO

  

 )85و  84 هاي صفحه، 1شيمي ( 

---------------------------------------------- 

  )محمدپارسا فراهاني( » 3«گزينة  -207

 : گرم آب دريا را بيابيم 100مورد نياز در  2Oابتدا بايد مقدار

610g
ppm

g
  

6 42 25 10 5 10 0 5100
g O

g O g / mg       

040با توجه به نمودار در دماي C ،  ً30حـدودا 5 10/   2گـرمO  گـرم   100در
ي هـا پذيري گازها با دما رابطة عكـس دارد، در دما  آب حل شده است و چون انحلال

040 كمتر از Cمقدار اكسيژن كافي وجود دارد ، . 
 )123و  102هاي  ، صفحه1شيمي ( 

----------------------------------------------     

 )سعيد نوري( » 2«گزينة  -208
 . آوريم كنيم و غلظت جديد را به دست مي ابتدا محلول سديم هيدروكسيد را رقيق مي

1مولار 1 2 2 2 25 10 100 0 5M V M V M M /       سازي رقيق 

2 42 4
2 4

1 42 1
/ g H SO (aq)

? mL NaOH(aq) mL H SO (aq)
mL H SO (aq)

   

2 4 2 4
2 4 2 4 2 4

49 1 2
100 98 1

g H SO mol H SO mol NaOH

g H SO (aq) g H SO mol H SO
   

1 1000 560 5 1
L NaOH(aq) mL NaOH(aq)

mL NaOH(aq)
/ mol NaOH L NaOH(aq)

   

 )107و  106 ،103 هاي ، صفحه1شيمي ( 

----------------------------------------------     

 )كيش مرتضي خوش( » 2«گزينة  -209

25%
101 2 510

10 1 01

g mol
/a d mol La

gM /
mL

 
   


 مولاريته 

ابراين بن ـ. گرم حل شونده حل شده است 25گرم محلول  100يعني در % 25محلول 
100برابــر گــرم محلــول 100از  مقــدار حــلال 25 75g  باشــد، بنــابراين  مــي

 : پذيري برابر است با انحلال

2شونده حل
2

25100 33 375
g

g H O / g
g H O

  حل شونده?g 

33 3 033 3 120 6 12 35 50 6
S / g /

S / / C
/

 
      

 )110تا  106 هاي صفحه، 1شيمي ( 

----------------------------------------------     

 )فرد فاضل قهرماني( » 4«گزينة  -210
15 85 0 158 5 1

/
/ mol .L

/
 


 در محلول اوليه NaClغلظت

 ليتر محلول اوليه برداشته شده  ميلي 100در  NaClمول
0 1 0 1 0 01mol NaCl / / /   

  NaClگرم  17/1در NaClمول
1 17 0 0258 5

/
mol NaCl /

/
  

10 01 0 02 0 30 1
/ /

/ mol .L
/


  غلظتNaClدر محلول جديد 

 )107و  106 هاي صفحه، 1شيمي ( 

جديد

حل شونده

حل شونده

اوليه

محلول

اوليه
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  )كامران جعفري( »  1«گزينة  -211

84 1
100 56

g Fe mol Fe

g Fe g Fe
 2ناخالص 10?L H g Fe 

2 2 2
2

1 22 4 3 361 1
mol H / L H

/ L H
mol Fe mol H

   

 )25تا  22 هاي هصفح، 2شيمي ( 

----------------------------------------------     

  )حامد رواز( »  1«گزينة  -212

xدانـيم آن را بـه صـورت    چون ظرفيت آهن در اين اكسـيد را نمـي   yFe O   درنظـر

 : نويسيم كنش را ميگرفته و وا

22 2x y
y y

Fe O C xFe CO   

5046 4 23 2100/ / g  اكسيد آهن مصرف شده در واكنش 

23 2 16 8 6 4/ / / g   در اكسيد آهن مصرف شده جرم اكسيژن
16 8 0 356

/
/  مول آهن 

6 4 0 416
/

/ مول اكسيژن 

 تـوان فهميـد اكسـيدآهن مـورد نظـر      هاي آهن و اكسيژن مـي  با توجه به نسبت مول

3 4Fe O است . 

3 4 22 3 2Fe O C Fe CO   

3 42 3 4
3 4

15046 4 100 232
mol Fe O

?LCO / g Fe O
gFe O

   

2 2 2
3 4 2 2

2 44 1 81 1 1 1
mol CO g CO L CO

L
mol Fe O mol CO / g CO

    

 )25تا  22 هاي صفحه، 2شيمي ( 

----------------------------------------------     

  )مسعود طبرسا(  »2«گزينة  -213

اي مشـترك بـين دو    براي حل اين مسائل كه با دو واكنش روبرو هسـتيم بايـد مـاده   
:. (واكنش پيدا كرده و اطلاعات مساله را به هم مرتبط كنيم P درصد خلوص ( 

2 2 3 2
2 2 2 2 3 2

4 2 2 2
2 2 2

LiOH CO Li CO H O

Li O CO Li CO O

       
 

2 3
2 2 2 3

4 2
2 2

LiOH Li CO

Li O Li CO





 

2 2
2 2

75
100

g Li O

g Li O
2ناخالص 3 2 292? g Li CO g Li O 

2 2 2 3 2 3
2 2 2 2 2 3

1 2 74
46 2 1
mol Li O mol Li CO gLi CO

g Li O mol Li O mol Li CO
   

2 3
60 66 6100 / gLi CO  

100
P g LiOH

g LiOH
2ناخالص 3 125? g Li CO g LiOH 

2 3 2 3
2 3

2 741 1 9324 4 1
mol Li CO gLi COmol LiOH

/ P
g LiOH mol LiOH mol Li CO

    

2مقدار 3Li CO  گذاريم برابر مي هر دو واكنش را با همتوليدي در . 
1 93 66 6 34 5/ P / P /   

 )25تا  22 هاي صفحه، 2شيمي ( 

----------------------------------------------     

 )كامران جعفري( » 2«گزينة  -214
 : شود مول آلومينيم مصرف مي 2در واكنش ترميت 

27 15 242 8231 1
g Al / kJ

H mol Al kJ
mol Al g Al


     

 )70و  25، 24هاي  صفحه، 2شيمي ( 

----------------------------------------------     

 )سيدرضا رضوي( »  1«گزينة  -215
واكـنش مـورد نظـر را     Hابتدا به كمك قانون هس و برعكس كردن واكنش اول، 

 : كنيم حساب مي

2) O (g)2گرافيت 393 5CO (g) / kJ C(s ,  

2 2 395 4) O (g) CO (g) / kJ  الماسC(s, 
1 9) / kJگرافيت) C(s ,الماسC(s , 

1مول الماس به گرافيت،  1پس به هنگام تبديل  9/ kJ شود انرژي آزاد مي : 
1 9) ~ / kJ1الماسmol C(s , 

 : آوريم كيلوگرم الماس را به دست مي 4/50حال انرژي آزاد شده به هنگام تبديل 
1000 1 1 9
1 12 1

g C mol C / kJ

kg C g C mol C
  )50)الماس 4?J / kgC 

3 67 98 10 7 98 10/ kJ / J    
Qدر نهايت به كمك رابطة mc  كنيم آب را محاسبه مي جرم : 

67 98 10 4 2 50/ m(g) /    
4 13 8 10 3 8 10 38m(g) / g / kg kg      

 )74تا  71و  63، 58 تا 56 هاي صفحه، 2شيمي ( 

----------------------------------------------     

 )زاده بهزاد تقي( » 3«گزينة  -216

2 4 2 2 5C H (g) H O(g) C H OH(g)  

C

H

H
C

H

H
+ O

H H

H C

H

H

C O H

H

H

 
4 2

5
(C H) (C C) (O H)

(C H) (C C) (C O) (O H)

    
       

 

ناخالص

)الماس(

خالص

.ضرب شود 2واكنش اول در 

ناخالص
خالص

ناخالص

)الماس(

خالص

صخال
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H  

4 413 614 2 463 5 413 348 380 463[ ( ) ( ) ( )] [ ( ) ( ) ( ) ( )]        

3192 3256 64H kJ      

 )75و  74 هاي صفحه، 2شيمي ( 

----------------------------------------------     

  )زواره محمد عظيميان(  »2«گزينة  -217

2 2 2 2 22 5 4 2C H (g) O (g) CO (g) H O(l)   

2 2 2
12 2 0 2 0 14 4C H COR R / / mol .min    

 مـول اتـين بـه طـور كامـل سـوخته و مقـدار        3/0دقيقه مقدار  3بنابراين طي مدت 

390kJ گرما آزاد نموده است : 

0 3 390 13001
/ mol kJ

x kJ
mol x ?


  


 

11300kJ.mol آنتالپي سوختن اتين  

1126 26 1300
g y ?

g.mol
g kJ

 2رم مولي ج 2C H 

150kJ .gارزش سوختي اتينy  

 )91و  90، 88، 87، 70 هاي صفحه، 2شيمي ( 

----------------------------------------------     

  )حامد رواز(   »1«گزينة  -218

2 23 2 2 3Cu(NO ) (aq) NaOH(aq) Cu(OH) (s) NaNO (aq)    

3 2
12 4Cu(NO ) NaOHR R / mol.min  

3 2
3 2 3 2

2
2 2 4NaOH Cu(NO )R R

Cu(NO ) Cu(NO )R R /


   

3 2
10 8Cu(NO )R / mol.min  

3 22
0 8145 60 1

/ mol Cu(NO )min
?gCu(OH) s

s min
   

2 2 2
3 2 2

1 98 58 81 1
mol Cu(OH) g Cu(OH)

/ g Cu(OH)
molCu(NO ) mol Cu(OH)

   

24 5100 100 41 758 8
/

/
/

    بازده درصدي 

 )91و  90، 88تا  84، 25تا  22 هاي صفحه، 2شيمي ( 

 )رضا فراهاني(   »1«گزينة  -219
 :شود ن از واكنش زير توليد ميندانخ د

 (s) (g) ( C C

FF

FF

(
n  C C

FF

FF

n 

 : لذا داريم. مصرف شده برابر مقدار پليمر توليد شده است) مونومر(دهنده  مقدار واكنش

2 12 4 19 100[ ( ) ( )]   مونومرجرم مولي 

50000 50 18 1 1 100
g mol

h
h g

   اتنوتترافلوئور?L 

622تترافلوئورواتن 4 4 48 101
/ L

/ L
mol

   

 )105تا  103 هاي صفحه، 2شيمي ( 

----------------------------------------------     

 )نژاد ياسين عظيمي(   »1«گزينة  -220

3 3 2 3 3

OO
|| ||

CH C O CH H O CH OH CH C OH        
 

 : گيريم درنظر مي mجرم استر خالص مصرف شده را 

3 6 23 3 6 2
3 6 2

1
74
mol C H O

?g CH OH m g C H O
g C H O

  

3 3 3
3 6 2 3

1 32 32
1 1 74

mol CH OH g CH OH m
gCH OH

mol C H O mol CH OH
   

3 6 22 4 2 3 6 2
3 6 2

1
74
mol C H O

?g C H O m g C H O
g C H O

  

2 4 2 2 4 2 2 4 2
3 6 2 2 4 2

1 60 60
1 1 74
mol C H O g C H O m

gC H O
mol C H O molC H O

   

32 60 8 28 6 6674 74
m m

/ m / g     

37ناخالص 6 66100 18100
/

x g
x

     درصد خلوص 

 )117و  116 ،25تا  22 هاي صفحه، 2شيمي ( 

مقدار عملي

مقدار خالص

واكنش
مجموع آنتالپي پيوند-

 ها دهنده واكنش

مجموع آنتالپي پيوند
 ها فراورده

مقدار نظري

بسته
بسته

مونومر

مقدار ناخالص

مونومر
مونومر

 تترافلوئورواتن
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